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Тип занятия: ознакомление 

Форма занятия: мастер-класс

Методы: словесный, наглядно-слуховой, зрительный, практический, анализ, сравнение.

Оборудование для педагога: модель танка Т-34, ножницы, шило, просечка, линейка, циркуль, булавка, 8 зубочисток, молоток, рейка, принтер-копир-сканер.
Материалы: картон толщиной 1-2 мм, 3-4 мм, писчая бумага, тонкая медная проволока, клей ПВА.

Оборудование для обучающихся: ножницы, шило, просечка, линейка, циркуль, булавка, 8 зубочисток, молоток, рейка.
Материалы: картон толщиной 1-2 мм, 3-4 мм, писчая бумага, тонкая медная проволока, клей ПВА.

Место проведения: МБОУДОД «ЦД(Ю)ТТ №3»
Цель: Ознакомление с приемами конструирования объемной модели танка 

Т-34 из картона и бумаги.
Задачи: 

 Расширение знаний о конструировании.
 Развитие творческого потенциала обучающихся, закрепить умения пользоваться технической литературой, чертежами.
 Формирование ценностных ориентаций, воспитание любви и уважения к   Родине, труду, воспитание целеустремленности, самостоятельности, дисциплинированности.  

План занятия:
1. Организационный этап.

2. Создание положительного эмоционального настроя, активация внимания.

3. Основная часть.

4. Самостоятельная деятельность.

5. Анализ.

Конспект мастер-класс.
Презентация опыта.


 В современных требованиях к обучению, воспитанию и подготовке школьников к труду важное место отведено формированию активных, творческих сторон личности. Интерес к технике дети проявляют с ранних лет. Они видят, как растет и развивается техника в нашей стране, им не терпится принять активное участие во всех делах и открытиях взрослых. Используя и удовлетворяя этот интерес в работе с младшими школьниками, можно организовать целенаправленные занятия по обучению их конструированию технических объектов.


Для школьников конструировать – это означает планировать и проектировать, преобразовывая свой замысел в действующую модель. Планирование младшие школьники могут осуществлять различными способами. Они могут выразить свой план словами, с помощью рисунка, эскиза.

В силу своих возрастных особенностей младшие школьники не могут правильно оценить свои возможности, и часто бывает, что их замысел не может быть реализован. Следовательно, при планировании – в каком бы способе это ни выражал младший школьник (словами или рисунками) – надо осторожно направлять его на реальное конструкторское решение.


Пути решения творческих задач учащийся должен искать с помощью имеющихся у него знаний и умений. Важно учить ребят пытаться определить, каких знаний и умений у них не достает для данного решения. И обязательно всесторонне продумывать, как, какими методами и способами дополнить недостающие знания и умения на занятиях техническим моделированием. При этом необходимо учитывать основные дидактические принципы: систематичности и последовательности, доступности и посильности, наглядности, сознательности и т.д.

Готовить младших школьников к конструкторско-технологической деятельности – это значит учить детей наблюдать, размышлять, представлять, фантазировать и предполагать форму, устройство (конструкцию) изделия. Учить детей доказывать целесообразность и пользу предполагаемой конструкции. Дать возможность ребятам свободно планировать и проектировать, преобразовывая свое предложение в различных мысленных графических и практических вариантах. Готовить школьников к конструкторско-технологической деятельности – это значит обеспечить детям возможность систематически упражняться в мышлении,  т.е. учить детей оперировать имеющимися знаниями, применять их на практике, переносить в другую ситуацию и одновременно знакомить детей с наиболее распространенными орудиями труда,  с простейшей конструкторско-технологической документацией (техническим рисунком, чертежом, разверткой, заготовкой, описанием и т.д.)

Занятия конструированием поможет в развитии мелкой моторики рук, вырабатывает усидчивость и аккуратность в работе. Дает возможность проявить свою фантазию и воображение, воспитывает эстетически грамотного и психологически уравновешенного человека. 


На занятиях моделирования и конструирования нельзя обойтись без чертежей. Чертежи, выполняемые в этих случаях, отличаются от чертежей, выполняемых на уроках черчения. В объединении «Изобретаем машину» вводятся понятия «развертка», «чертеж развертки», «заготовка».


В словаре-справочнике по черчению С.М. Макарова записано: «Развертка – это развернутая в плоскость поверхность какого-либо тела». Развертка – это не изображение, а материальный объект, который может быть картонным, бумажным, металлическим.


 Понятие «развертка» хорошо усваивается, если организовать исследовательскую деятельность и предложить обучающимся развернуть упаковочную картонную коробку. Осмысление понятия «развертка» происходит через ощущение.


Если развертку приложить к листу бумаги, а затем обвести ее контур и изобразить границы смежных граней как линии сгиба – штрихпунктирной тонкой линией, это будет чертеж заготовки изделия.


Ведущая идея технологии – развить творческий подход к процессу изготовления объемной модели танка Т-34.

Имитационная игра.


Слова педагога:
- Сегодня, Вам, предоставляется возможность попробовать свои силы в качестве конструктора, сборщика, дизайнера.


Конструкторские способности потребуются при создании модели танка, так как он состоит из множества различных элементов.


Сборщика, так как вам придется, пользуясь схемой сборки, из отдельных деталей собрать модель танка.


Дизайнера, так как результат вашего труда – это эксклюзивный вариант вашей деятельности.

Моделирование.

Под техническим моделированием школьников принято понимать создание ими макетов и действующих моделей (автомобилей, судов, танков, самолетов и т.п.). Техническое моделирование – это познавательный процесс, который обогащает школьников общетехническими знаниями, умениями и способствует развитию их творческих способностей.

Рефлексия.


Сегодня я показала вам основные приемы в моделировании и конструировании моделей из бумаги и картона. Оцените свое изделие. Посмотрите работу соседей. Сделайте вывод!

Схема сборки модели танка Т-34.
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	Ходовая часть. Вырежьте детали (20),(19) и (12). Сделайте линии сгиба ходовой части (20).  
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	Детали (19) наклейте на боковую часть развертки. С помощью шила и ластика сделайте отверстия под оси опорных катков на деталях (19).
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	Накладку (12) наклейте на крылья с обратной стороны развертки (20). 
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	Согните деталь (20) по линиям сгиба, (крылья отгибать на себя). Склейте развертку (20).
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	Вставьте зубочистки в отверстия под оси катков.
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	Вырежьте развертку корпуса (25). На развертке корпуса (25) с помощью линейки и булавки, продавите линии сгиба (все пунктирные линии). Вырежьте отверстие для поворотного круга башни.
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	Согните (от себя) развертку по линиям сгиба. 
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	Склейте выкройку по затемненным клапанам.
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	Склейте ходовую часть танка (20) и корпус (25)
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	Башня. Вырежьте развертки 
деталей (9) и (9-а). В детали 

(9-а) вырежьте круг. Сделайте лини сгиба и надрезы, по сплошным линиям,

 развертки (9).  Из ватмана вырежьте один прямоугольник размерами 25х180 мм и два 5х180 мм.
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	Протянуть получившиеся  полоски через край  стола, чтобы они скрутились. Получатся три цилиндра. Цилиндр, который имеет большую высоту, вставьте в отверстие детали (9-а). По краю цилиндра наклейте одну из полосок,  основание, получившегося маленького цилиндра, промазав клеем, приклейте к детали (9-а). 
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	Вторую полоску таким же образом приклейте к детали

 (9-а), только с обратной стороны. Склейте детали (9) и (9-а). Проследите, чтобы маленький конец цилиндра оказался в башне.
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	От куска проволоки отрежьте  35 мм. Это антенна. Вырежьте два куска писчей бумаги размером 5х30 мм. Протяните их через край стола, чтобы скрутить. Отступите от конца проволоки 5 мм. Накрутите на нее, выше этой метки, скрученную полоску. Проделайте отверстие в развертке (9). Вставьте туда антенну коротким концом и аналогично укрепите вторую полоску бумаги на противоположной стороне крыши башни.
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	Темные клапаны развертки (9) намазать клеем и склеить деталь (9). На крышу башни наклейте детали 4,5,6,7.
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	Пушка. Из писчей бумаги вырезать детали 1,2,3. Протянуть  развертки 1и 2 через край стола. 
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	Свернуть и склеить. Получим ствол пушки. Муфту изготовьте из детали 3. 
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	Вставьте ствол в отверстие муфты.  Готовую пушку приклейте к башне.
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	Из разверток (11) сделайте топливные баки, из (16) инструментальные ящики, выхлопную трубу (27), фару и укрепите все это на корпус танка в указанных местах.
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	Вырежьте капот двигателя (10). 
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	Сделайте линии сгиба, склейте, укрепите на корпус танка.
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	Для опорных катков, из толстого картона просечкой выбейте 10 кругов диаметром 

10 мм. По центру в кругах сделайте отверстия. Вырежьте 10 полосок размером 5х36 мм.
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	Протяните полоски через край стола. 
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	Обклейте согнутыми полосками круги.
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	Получилось 10 опорных катков.
Установите опорные катки на оси. Для передних и задних катков просечкой выбейте 8 кругов. Сделайте в центре отверстия. Из полоски писчей бумаги размером 10х300 мм сверните цилиндр диаметром 7 мм. Таких цилиндров необходимо сделать 4. Промажьте клеем торцы цилиндров и приклейте к ним круги. Получим 4 опорных катка. Установите  на передние и задние оси опорные катки.



	
	Из плотной ткани или бумаги изготовьте гусеницы. Вырежьте две полоски размером 10х240мм (15), на них по пунктирным линиям наклейте полоски 2х10мм. Получим 2 заготовки гусениц.  Установите заготовки гусениц на катки и, отрегулировав натяжение, склейте их концы.
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	Приклейте накладки (22) и  (23) на корпус танка. Из куска проволоки и писчей бумаги изготовьте пулемет и приклейте на деталь (23).



Модель состоит из трех частей: башни, корпуса и ходовой части. Работу начинаем  с изготовления корпуса танка.

Модель танка покрасьте в защитный цвет, вырежьте из красной бумаги звезды и наклейте их на башню, напишите номер.

Модель Т-34 готова.
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Екатерина Михайловна  руководит творческим объединением «Изобретаем машину», в которой занимаются дети младшего  и среднего школьного возраста.


Педагогом разработана авторская дополнительная образовательная программа  военно-патриотической направленности (решение МЭС от 21 декабря 2009 г.), рассчитанная на 3  года обучения, целью которой является гармоничное развитие личности ребенка  средствами технического творчества.


Результатами творческой активности воспитанников творческого объединения «Изобретаем машину» (за последние три года) стали грамоты, дипломы: 



*2007 -2008 год – региональный уровень – 1 призовое место. 


*2008 -2009 год – муниципальный уровень – 1 призовое место;  региональный уровень – 2  призовых места.


*2009 -2010 год – муниципальный уровень – 1 призовое место;  региональный уровень –  2 призовых места.



