НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ

В СИСТЕМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
  Актуальность: Формирование долга, ответственности, гуманности, справед-ливости, чести в отношении человека к обществу, Родине, окружающим людям и самому себе во все времена определяло содержание нравственного воспитания. 
    Общечеловеческие моральные ценности были и остаются главной мерой достоинств личности. Ребенок не рождается на свет нравственным или безнравственным, он постепенно становится таким в зависимости от того, в какой среде живет и какое воспитание получает. В нашей стране есть немало семей, где нравственное здоровье, уважение и забота друг о друге становятся главным жизненным ориентиром для растущего человека. Родительский пример – великая сила в формировании нравс-твенности детей и эта сила возрастает, когда пример семьи, сочетается со специальными усилиями родителей и педагогов дополнительного образования, направленными на глубокое усвоение детьми и подростками общественного значения нравственных норм и правил, развитии детей и подростков как активных членов общества, адаптированных к современным жизненным условиям. Воспитание честности, доброты, совести неотделимо от формирования гражданских качеств личности.

Одним из важнейших условий развития общества является воспитание граждан правового, демократического государства, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью, проявляющих национальную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов.

Дополнительное образование детей – это широкая и динамическая система, основанная на общественных потребностях в подготовке детей и подростков в различных областях творческой деятельности, науки и техники, культуры, где ребенок может реализовать свое личностное право на свободный выбор цели.

Образовательно-воспитательный комплекс учреждений дополнительного образования детей и подростков несет в себе идейно-нравственный потенциал на основе принципа добровольности участия в деятельности этих учреждений (клубов по месту жительства, комнат школьника, центров детского и юношеского технического творчества, центров развития детей и юношества, спортивных клубов), что предполагает развитие самостоятельности, самовыражения личности, расширения своего политехнического и интеллектуального кругозора, подготовку старшеклассников к сознательному выбору профессии. Образовательные программы учреждений составлены с учетом возрастных особенностей детей, материал программ изложен по принципу от простого к сложному. Программы имеют своей целью создание возможностей для творческого развития, приобщение к культурным ценностям каждого обучающегося, удовлетворение постоянно изменяющихся индивидуально-личностных, социокультурных, духовных, образова-тельных потребностей и запросов.

Для системы гражданского воспитания наиболее оптимальным является возраст старших    школьников,    так    как   это    пора    самоутверждения,   активного формиро-вания социальных интересов и жизненных идеалов, все большей ориентации на внут-реннее регулирование поведения, самооценку. Необходимость усиления внимания со стороны взрослых к проблеме развития гражданственности школьников обусловлена еще и тем, что стремление к самостоятельности, неудовлетворенность пассивным положением опекаемого еще и подкрепляется у старших школьников собственными, окончательно сложившимися устойчивыми социальными мотивами поведения, интересами, жизненным достаточным опытом, верным пониманием соотношения свободы и ответственности личности.
У детей и подростков нередко отсутствуют чувства ответственности и гражданского долга перед обществом, что находит свое выражение в неправильном отношении к законам, труду, к дисциплине. Поэтому при выборе собственных жизненных ориентиров, особенно подросткам нужна помощь извне. Таковой помощью являются мероприятия, проводимые в клубах по месту жительства, воспитательные мероприятия, проводимые в творческих объединениях учреждений дополнительного образования.

Исследования   фундаментального   и   прикладного   характера   установили основные признаки, представляющие содержание понятия «гражданственность»: нравственный, правовой и социально-политический. Компоненты нравственного признака - принципы морали, придающие действиям личности моральную окраску.

Правовой признак – сознательное и активное выполнение гражданских обязанностей и гражданского долга перед государством и обществом.

Социально - политический признак – готовность выполнять существующие в обществе нормы и правила посредством различных форм повседневной деятельности. Среди множества условий, позволяющих наиболее результативно формировать гражданственность детей и подростков – умение педагогов управлять процессом воспитания юных граждан на диагностической основе, с учетом их уровня воспитанности на занятиях кружков дифференцированно и индивидуально к каждому ребенку.

Высокий уровень воспитанности детей и подростков – устойчивый положительный опыт гражданского поведения, самоорганизация и саморегуляция наряду с активной гражданской позицией. Для него характерно единство сознания и поведения. Он хорошо знает свои права, обязанности, нормы поведения в учебном заведении, дома, на улице, проявляет инициативу и самостоятельность в выполнении порученного дела. Хорошо учится, порученные дела выполняет с желанием, проявляя активность и творчество, гуманность к людям, животным, встает на защиту тех, кто в ней нуждается.

Средний уровень воспитанности характеризуют устойчивое положительное поведение, способность к саморегуляции, хотя активная гражданская позиция по отношению к деятельности и поступкам товарищей проявляется не всегда. Дети и подростки этой группы знают свои права и обязанности, правила поведения и соблюдают их, правдивы, верны своему слову, признаются в своих поступках, но не требуют честности и правдивости от других. Они хорошо учатся, участвуют в добротворческой деятельности, но самостоятельную инициативу не проявляют, т. к. активная позиция у них еще не вполне сформирована.

Низкий уровень воспитанности характеризуется слабым проявлением положительного, еще неустойчивого опыта гражданского поведения. У учащихся с таким уровнем наблюдаются срывы, поведение регулируется в основном требованиями старших и другими внешними стимулами и побудителями, саморегуляция и самоорганизация ситуативны. Такие ребята слабо знают нормы морали и права, учатся не в меру своих сил, к труду относятся равнодушно, не проявляя инициативы. Работают только при наличии требования и контроля со стороны взрослых, в делах коллектива участвуют неохотно.

Очень низкий уровень воспитанности – учащиеся нравственно невоспитанны, пренебрежительно относятся к нормам морали и права, имеют отрицательный опыт поведения, у них отсутствует единство слова и дела, не развита саморегуляция и самоорганизация. У них сложилось искаженное представление о чести, достоинстве, героизме, долге и ответственности, коллективизме, товариществе.

Нравственность – неотъемлемая сторона личности и для формирования у учащихся высоких нравственных идеалов, необходима система воспитания, характеризующаяся наличием взаимосвязи направлений, задач, видов деятельности и форм работы.

В современной педагогической теории наибольшее распространение получили два подхода к построению системы нравственного воспитания учащихся: интеллектуалистический – формирующий у школьника знания; и поведенческий, вырабатывающий у учащихся навыки поведения, накапливающий у учащихся навыки поведения, накапливающий опыт жизни в коллективе.

Система нравственного воспитания, в которой рационально сочетаются все звенья работы, успешно реализует принцип единства обучения и воспитания, обеспечивает непрерывность этого процесса, его последовательность, действие этой системы обеспечивает выбор правильных форм поведения в различных жизненных ситуациях.

Труд - основа жизни человека и формирование его духовных ценностей. В разнообразных видах трудовой деятельности проявляется лицо учащегося, его отношение к делу.
Наибольшую воспитательную ценность представляют те виды труда, которые имеют общественное значение, связаны с трудом рабочих, носят творческий характер и способствуют выработке мотивов, чувства долга, ответственности и осознанию необходимости преодоления трудностей.

Для школьников главным трудом является учение, расширение своего интеллек-туального кругозора как на уроках в школе, так и в часы досуга в кружках, секциях, молодежных массовых мероприятиях. Годовой круг праздников и традиций – неотъемлемая составная часть воспитательной концепции и программы развития, элемент системы управления, индикатор смысла многих идей, средство единения всего школьного общества.

Воспитание нравственно-организованной личности требует от педагогов непрерывного пополнения специальных и общекультурных знаний, обладания самими высокой нравственной культурой. Как известно, учитель остается хорошим до тех пор, пока учится сам, занимается самовоспитанием, стремится для своих учеников быть образцом в поведении, внедряет в образование новое в науке, творчески подходит к подготовке занятий, умеет предвидеть результаты и материализовать новое в методических документах и наглядности.

  Учитель должен уметь организовать воспитательное мероприятие, и выступить в роли организатора, а не назидателя. Для этого нужно более глубоко знать характер своих воспитанников и вовлекать их в разнообразную деятельность, опираясь на современные идеалы нашей молодежи, которые долгое время остаются неизменными. Они постоянно уточняются и обогащаются новыми чертами современности, жизненными наблюдениями из литературы, кинофильмов и других источников.

Распространено мнение, будто успех в воспитании правильного поведения определяется только режимом, системой требований и упражнений, но без внутренних побудительных стимулов, без индивидуального подхода к учащимся, вся эта система превратится в грубое насилие над ребенком. Старшие школьники и подростки интуитивно стремятся к преодолению препятствий, следовательно, необходимо шире раскрыть возможности соревнования – в общественном труде, спорте, диспутах, КВН. Им свойствен дух борьбы, стремление к сопоставлению сил, они мечтают о благородном риске, героическом подвиге. Именно совместное преодоление трудностей, лежащих на пути к достижению общей цели, активно содействует образованию дружного коллектива.
«Дух противоречия» старших школьников.

Именно в таком возрасте появляется богатая гамма новых чувств и необходимость преодолеть «дух противоречия». Наиболее реально – возбудить у учащихся потребность в нравственном самосовершенствовании. Важно не допустить прямолинейность в воспитании – это вызывает сопротивление как «поучаемость». Опытный педагог обычно знает, что не всегда целесообразно открывать учащимся сущность своей позиции (прием косвенного воздействия на учащегося через портрет или поступок литературного героя). Школа должна научить молодого человека отстаивать свои взгляды и убеждения (вряд ли он научится это делать после). Не надо  оберегать человека от вредных влияний, а надо учить его стойко сопротивляться им, помогать осмыслить правила общежития.

  Специфической особенностью воспитательного процесса нравственности следует считать то, что он длителен и непрерывен, а результаты его отсрочены во времени. Несмотря на то, что на нравственное формирование личности оказывают воздействие многие социальные условия и биологические факторы, следует отметить, что решающую роль в этом играют все-таки факторы педагогические, так как они наиболее управляемы. 
  Воспитывая ученика, педагоги должны заботиться о том, чтобы в коллективе складывались зрелые отношения, способствующие выработке у него нравственно-волевых качеств. Воспитательное влияние на нравственное развитие личности оказывает наибольшее воздействие в том случае, если у учащегося имеется некоторое представление о его будущем; если уровень его нравственного развития совпадает с фактическими отношениями, если в семье и школе создаются условия для противодействия аморальному поведению.
  Включение молодежи в настоящую трудовую деятельность, соединение обучения с трудом являются необходимым условием формирования активной жизненной позиции, показателем эффективности работы воспитательных учреждений дополнительного образования, а также нравственной зрелости самой личности. Нужно готовить учащихся к выбору конкретной профессии в соответствии с их склонностями, оперативно реагировать на волнующие ребят вопросы. Для этого педагоги в кружках проводят профориентационную работу: цикл бесед о профессиях, посещение учебных заведений в «День открытых дверей».

Проверенные формы работы: экспедиция «Моя родина – Россия»; конкурсы рисунков, викторины «Я люблю свой край»; фотоконкурс «Город, в котором я живу».
Операция «Милосердие» включает в себя шефство над ветеранами, инвалидами войны и труда, семьями погибших воинов, посещение детского дома (учащиеся-кружковцы к «Празднику детства» (1-го июня), готовят игры и игрушки). Этот опыт общественной деятельности позволяет избежать пассивного отношения учащихся к общественной работе, прививается чувство долга.

Пристального внимания требуют к себе учащиеся ассоциативного поведения с отклонениями в учебе и нравственном развитии. В преодолении неуспеваемости играет роль хорошая организация не только учебного процесса, но и нравственного воспитания, которое должно быть наполнено доброжелательностью, тактом, высоким чувством ответственности педагога за судьбу каждого ученика.

 В кружках и секциях клубов по месту жительства проводятся мероприятия по профилактике употребления наркотических веществ, курения, алкоголя (проведение тестирования по проблеме, конкурсы рисунка, беседы и круглые столы, индивидуальные беседы, проведение недели «Мода на здоровье»). Актуальны и значимы в данное время вопросы здорового образа жизни. Поэтапность в формировании нравственных понятий обеспечивает учащимся оптимальные условия в овладении ими. Анализ проведенного мониторинга нравственных приоритетов показал, что учащиеся достаточно полно адекватно объясняют такие понятия, как зло, добро, любовь, ненависть, дружба, честность и т.д.
Работа с родителями и для родителей.
Такие мероприятия, как «День матери», «Семейное древо», «Мой папа самый, самый» и др. учат детей уважать представителей старшего поколения.

Нравственные убеждения учащихся не являются чем-то застывшим, они динамичны, имеют тенденцию к изменению и обогащению, что связано с воспитанием, средой и возрастными возможностями самого ученика. В старшем возрасте приобладают интеллектуально-волевая и идейная стороны, у младших школьников – эмоциональная сторона. Мотивы нравственного поведения. Изучение мотивации нравственного поведения помогает педагогу раскрывать и объяснять особенности действий ученика в разнообразных типичных ситуациях и обстоятельствах. Выяснить мотивы – значит увидеть типы мотивации, раскрыть их особенности с точки как содержания, так и механизмов их действия. Основу поступка составляет мотив, а устойчивость поведения обеспечивает система мотивов. В нравственном развитии учащихся важное место занимает совокупность установок, с помощью которых ученик оценивает ситуацию и избирает в связи с этим необходимый образ действий. Совокупность установок называется ориентацией (положительной или отрицательной).

Самоконтроль как одна из форм проявления самосознания – неотъемлемая часть обобщенных умений регулировать свое поведение. Сравнивая поведение ученика, находящегося под контролем, с поведением, которое ему присуще без контроля, можно убедиться, насколько оно устойчиво.

Для обеспечения разносторонности в выявлении уровня воспитанности необходимо использовать разнообразные методы и их сочетания. С этой целью проводятся беседы и интервью с воспитателями и воспитанниками, используются письменные работы, изучаются результаты общественно-полезной деятельности, организуются фронтальные обследования по специальной программе. Процесс нравственного воспитания школьников складывается в нашем обществе не стихийно, а сознательно и целенаправленно.

Широко используются возможности игры для младшего и среднего звена школьников в кружковой деятельности, как действенного орудия воспитания и обучения, формируя мыслительные, адаптационные, коммуникативные, оздоровительные задачи.

Методы нравственного воспитания составляют органическую часть педагогического процесса. Их функция состоит в том, чтобы формировать положительную   направленность   личности:   репродуктивные,   приучения   и упражнения, проблемно-ситуационные, стимулирования и торможения. Методы воспитания и обучения изменяются, должны изменяться в зависимости от физических сил, жизненного опыта, запаса знаний и умений учащегося, его навыков к отвлеченному мышлению.

Совершенствование процесса нравственного воспитания детей и молодежи в настоящее время требует пристального внимания к педагогическому наследию. Методы нравственного воспитания – это объективно необходимые способы педагогического влияния на нравственное развитие и становление личности школьника. Выработка у него социально  ценных форм поведения и личностных отношений, а методика – это инструментовка педагогического процесса, в котором центральное место занимает организация коллективной и индивидуальной деятельности воспитателей и воспитанников, направленной на формирования ряда отдельных черт личности.

Принципы общей методики: принцип идейной направленности, принцип взаимосвязи теории воспитания и методики воспитательной работы, единства влияний на личность ученика, принцип систематичности, последовательности и преемственности, принцип дифференцированного подхода в воспитательной работе с учетом возрастных и индивидуальных различий учащихся, принцип наглядности и иллюстративности.

Задача методики заключается в том, чтобы, указывая на возможные ошибки, главное внимание обращать на научно обоснованные рекомендации по использованию наиболее эффективных форм воспитательной работы и отбору действенных методов и методических приемов влияния на нравственное развитие личности каждого ученика.

Учащиеся кружков в клубах по месту жительства активно участвуют в мероприятиях программы «Патриотическое воспитание граждан муниципального района «город Старый Оскол и Старооскольский район» на 2006 – 2010 годы». Это городские и районные выставки декоративно-прикладного творчества, городские и районные фотоконкурсы, конкурсы на лучшую работу по патриотическому воспитанию среди комнат школьников.

Принимая участие в областных выставках «Город мастеров», «Дети и техника», тематических конкурсах, обучающиеся в кружках дети ежегодно занимают призовые места.

Подводя итог, нужно сказать, что проводимая педагогами работа по идеологическому и нравственному воспитанию учащихся в различных видах деятельности дает хорошие результаты. И, несмотря на определенную бездуховность в обществе, дети все же четко различают положительное и отрицательное, учатся отстаивать свои взгляды и убеждения.

ЛИТЕРАТУРА:
1.Программа «Патриотическое  воспитание  граждан муниципального  района «Город Старый Оскол и Старооскольский район» на 2006 - 2010 годы»;
2. Краткий словарь по семейному воспитанию. Сост.: И.В. Гребенщиков, Л.В. Ковинько - М.: Политиздат, 1990.;
З.Газман  О.С.   Общественное  гражданское  воспитание:   взгляд  в  будущее. Педагогика-1996;
4.Никитин    А.Ф.    Единство    нравственного    и    гражданского    воспитания. Педагогика. -1998 №5.;
5.Гаязов   А.С.    Формирование   гражданина:   теория,    практика,    проблемы: Монография. - Челябинск. 2004.

