ИГРОВОЙ  ТРЕНИНГ  ДЛЯ  РАЗВИТИЯ  ВОСПРИЯТИЯ  И  НАБЛЮДАТЕЛЬНОСТИ У  УЧАЩИХСЯ  МЛАДШИХ  КЛАССОВ 

Игра «Что в свёртке?»

Для участия в игре все ребята разбиваются на две команды.

К игре команды должны заранее подготовиться. Члены обеих команд должны принести из дома 5—6 предметов не​обычной формы, завернутые в бумагу, чтобы трудно было догадаться, что в свертке.

Ощупывают каждый предмет все члены команды.

За правильно названный неразвернутый предмет каждой команде дается 10 баллов.

Игра «Измеряем на глазок»

Данная игра развивает восприятие величины предметов. Хороший глазомер пригодится в жизни каждому человеку.

Участники разбиваются на две команды. Ведущий предлагает учащимся внимательно посмотреть на какой-либо предмет.

По 2—3 человека из каждой команды зарисовывают контуры данного предмета на доске в полную величину.

Ведущий оценивает результаты, сравнивая рисунки с предметом.

За почти точное воспроизведение — 5 баллов.

За увеличение или уменьшение предмета почти вдвое очков не начисляется.

Если ведущий отмечает небольшую разницу между пред​метом и его изображением, команда получает 3 балла.

Игра «Развиваем глазомер»

Играют две команды.

Ведущий предлагает одному из членов каждой команды отметить на доске рост своего товарища от пола, а затем и размах рук. После этого ведущий, проведя с помощью помощников измерение, отмечает действительные рост и размах рук школьников.

При почти полном совпадении результатов команде да​ется 5 баллов. Если отмечается значительное отклонение размеров, отмеченных участником игры, от истинных, очков команда не получает.

Эту игру можно провести 2—3 раза.

Игра «Делим на части»

Все участники игры делятся на две команды. Каждому участнику игры дается полоска белой бумаги. Ведущий дает задание: не сгибая лист, разделить его  на 4 равные части, отметить границы каждой части ручкой.

Пои помощи сгибания ведущий проверяет правильность деления полоски на части на глаз. Те участники, у кого отметки ручкой   и места сгибов совпадают, приносят в ко​лку своей команды по 5 баллов.

Игра «Определи длину отрезка»

Играют две команды.


Каждая команда чертит для другой на доске 3 отрезка лю​бой длины. Получив таким образом задание, каждая команда должна дать ответ, отрезки какой длины изображены на доске.

Ведущий определяет правильность ответов с помощью ли​нейки. За каждый правильный ответ команда получает 5 бал​лов (максимальное количество баллов — 15). За небольшое отклонение от истинного результата команда получает 2 балла.

Игра «Самые наблюдательные»

Ребята делятся на две команды.


Ведущий прикрепляет к доске 2 репродукции картин (для каждой из команд). В течение 5 минут ребята рассматривают репродукции, каждая команда свою, стараясь запомнить все детали.

Затем репродукцию первой команды размещают так, чтобы её видели все, кроме членов первой команды. А репродукцию второй команды должны видеть все, кроме членов второй команды.

Членов первой команды подробно расспрашивают обо всех деталях их картины. А членов второй команды подробно расспрашивают обо всех деталях их картины.

О количестве вопросов команды договариваются заранее.

Какая команда отвечает более полно на все вопросы, та и побеждает в этой игре.

Игра «Что изображено на картине»

Играют две команды. Игру можно провести 3—4 раза. Для этого потребуется 3—4 незнакомые картины.

От каждой из команд приглашается по одному участнику. На стол предварительно кладется незнакомая картина, которая закрывается листом бумаги вдвое больше картины. В самой середине листа вырезается круглое отверстие диа​метром  2 см.

Рассматривать картину можно, только передвигая отверстие по картине. Оба участника рассматривают картину одновременно, но каждый водит лист по картине лишь в течение одной минуты.

Потом каждый из участников должен рассказать о том, что изображено на картине. За более полный и точный рассказ - большее количество баллов.

