П А М Я Т Ь.

Память младших школьников по сравнению с памятью дошкольников более сознательна и организованна, однако в ней имеются недостатки.

У младших школьников более развита память наглядно-образная, чем смысловая. Лучше они запоминают конкретные предметы, лица, факты, цвета, события. Во время обучения в на​чальных классах дается очень много конкретного, фактиче​ского материала, что развивает наглядную, образную память.

Но в младшем школьном возрасте необходимо готовить детей к обу​чению в среднем звене, развивать логическую память. Учащимся приходится запоминать определения, доказательства, объяснения. Приучая детей к запоминанию логически связанных значений, педагог  способствует развитию их мышления.

К недостаткам памяти младших школьников относится неумение правильно организовать процесс запоминания, неумение разбить материал для запоминания на разделы или подгруппы,  выделять опорные пункты для усвоения, пользоваться логическими схемами.

У младших школьников имеется потребность в дословном запоминании, что связано с недостаточным развитием речи. Педагоги, родители должны поощрять смысловое поминание и бороться с неосмысленным запоминанием.

От класса к классу у младших школьников память стано​вится лучше. 

В процессе обучения в начальном звене школы «память ребенка становится мыслящей» (Д. Б. Эльконин). Под влия​нием обучения в младшем школьном возрасте память раз​вивается в двух направлениях:

— усиливается роль и увеличивается удельный вес сло​весно-логического, смыслового запоминания (по сравнению с наглядно-образным);

— ребенок овладевает возможностью сознательно управ​лять своей памятью,  регулировать ее проявления (запоми​нание, воспроизведение, припоминание).

К переходу в среднее звено у учащихся должна сформироваться способность к запоминанию и воспроизведению смысла, существа материала, доказательств, аргументации, логических схем, рассуждений. Очень важно научить учащихся правильно ставить цели при запоминании. Именно от мотивации зависит продуктивность запоминания. Если учащийся запоминает материал с установкой, что этот материал понадобится в скором времени, то материал запомнится быстрее, будет помниться дольше, воспроизводиться точнее. Для запоминания материала очень важно опираться на наглядный материал (пособия, макеты, картины).

Установлено, что дети значительно лучше запоминают слова, если они включены в игру или какую-либо трудовую деятельность. Для лучшего запоминания можно использовать момент товарищеского соревнования. 
