ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА  КАЧЕСТВЕННЫХ ХАРАКТЕРИСТИК СТАРШЕКЛАССНИКОВ.

Тест «Несуществующее животное»

Ведущий. Сейчас я предлагаю каждому из вас выполнить проектив​ный рисуночный тест. Нарисуйте несуществующее животное и назовите его несуществующим именем. Лист бумаги лучше всего взять белый или слегка кремовый, не глянцевый. Пользоваться карандашом средней мягкости; ручкой и фломастером рисовать нельзя.

Участники выполняют задание. Время - 15 минут.

Ведущий. Ну что же, я прошу сдать работы. Я их перемешиваю и раз​даю. Каждому из вас достанется работа другого участника. Сейчас я буду зачитывать интерпретацию этого теста, а вы - находить эти признаки на рисунке и записывать их интерпретацию. Делайте записи рядом с рисун​ком (на странице). Такая организация работы поможет объективному описанию рисунка, а также выработке навыков конструктивного взаи​модействия (сотрудничества и взаимопомощи).

Интерпретация теста

Метод исследования построен на теории психомоторной связи. Для Регистрации состояния психики используется исследование моторики  (в частности, моторики рисующей руки — зафиксированной в виде графического следа движения, рисунка). По мнению физиолога М, Сеченова, всякое представление, возникающее в психике, любая тенденция, связанная с этим представлением, заканчиваются движением, (буквально: «Всякая мысль заканчивается движением»).

Если реальное движение по какой-то причине не осуществляется, то в соответствующих группах мышц суммируется определенное напряжение энергии, необходимой для осуществления ответного движения. Так, на​пример, образы и мысли, вызывающие страх, стимулируют напряжение в мышцах ног и рук, которое было бы необходимым в случае ответа на страх бегством или защитой с помощью рук — ударить, заслониться. Тенденция движения имеет направление в пространстве: удаление, приближение, на​клон, выпрямление, подъем, падение. При выполнении рисунка лист бума​ги (либо полотно картины) представляет собой модель пространства и, кроме состояния мышц, фиксирует отношение к пространству, т. е. возни​кающую тенденцию. Пространство, в свою очередь, связано с эмоциональ​ной окраской переживания и временным периодом: настоящим, прошлым, будущим. Связано оно также с идеально-мыслительным планом работы психики. Пространство, расположенное сзади и слева от субъекта, связано с прошлым периодом и бездеятельностью (отсутствием активной связи между мыслью — представлением, планированием и его осуществлением). Правая сторона, пространство спереди и вверху связаны с будущим пери​одом и действенностью. На листе (модели пространства) левая сторона и низ связаны с отрицательно окрашенными и депрессивными эмоциями, с неуверенностью и пассивностью. Правая сторона (соответствующая доми​нантной правой руке) — с положительно окрашенными эмоциями, энерги​ей, активностью, конкретностью действия.

Положение рисунка на листе. В норме рисунок расположен по сред​ний линии вертикально поставленного листа.

Положение рисунка ближе к верхнему краю листа (чем ближе, тем более выражено) трактуется как высокая самооценка, как недовольство своим положением в социуме, недостаточностью признания со стороны окружающих, Как претензия на продвижение и признание, тенденция к самоутверждению.

Положение рисунка в нижней части: неуверенность в себе, низкая самооценка, подавленность, нерешительность, не заинтересованность в своем положении в социуме и признании, отсутствие тенденции к са​моутверждению.

Центральная часть фигуры (голова или замещающая ее деталь). Го​лова повернута вправо — устойчивая тенденция к деятельности, действен​ности: почти все, что обдумывается, планируется — осуществляется или, по крайней мере, начинает осуществляться (если даже и не доводится до конца). Испытуемый активно переходит к реализации своих тенденций.

Голова повернута влево — тенденция к рефлексии, к размышлениям. Это не человек действия: лишь незначительная часть замыслов реализу​ется или хотя бы начинает реализоваться. Нередко есть боязнь перед ак​тивным действием и нерешительность. (Вариант: отсутствие тенденции к действию или боязнь активности — следует решить дополнительно.)

Положение «анфас», то есть голова направлена на рисующего (на себя), трактуется как эгоцентризм.

На голове расположены детали, соответствующие органам чувств — уши, рот, глаза. Значение детали «уши» — прямое: заинтересованность в информации, значимость мнения окружающих о себе.

Приоткрытый рот в сочетании с языком при отсутствии прорисовки губ трактуется как большая речевая активность (болтливость), в сочетании с прорисовкой губ — как чувственность; иногда и то и другое вместе. Открытый рот без прорисовки языка и губ, особенно зачерченный, трактуется как легкость возникновения опасений и страхов, недоверия. Рот с зубами — вербальная агрессия, в большинстве случаев — защитная (огрызается, задирается, грубит в ответ на грубое обращение). Для детей и подростков характерен рисунок зачерченного рта округлой формы (боязливость, тревожность).

Особое значение придают глазам. Это символ присущего человеку переживания страха: подчеркивается резкой прорисовкой радужки. Об​ратить внимание на наличие или отсутствие ресниц. Ресницы — демон​стративные манеры поведения. Ресницы — также заинтересованность в восхищении окружающих внешней красотой и манерой одеваться, при​дание этому большого значения.

Увеличенный (в соответствии с фигурой и целом) размер головы говорит о том, что испытуемый ценит рациональное начало в себе и окружающих.

На голове также бывают расположены дополнительные детали: на​пример, рога - защита, агрессия. Перья — тенденция к самоукрашению и самооправданию, к демонстративности. Грива, шерсть, подобие причес​ки — чувственность, подчеркивание своего пола и, иногда, ориентировка на свою сексуальную роль.

Несущая опорная часть фигуры (ноги, лапы, иногда — постамент). Рассматривается основательность этой части, но отношению к размерам всей фигуры и по форме:

а) основательность, обдуманность, рациональность принятия решения, пути к выводам, формирования суждения, опора на существенные положения и значимую информацию;

б) поверхностность суждений, легкомыслие в выводах и неосновательность суждений, иногда импульсивность принятия решения (особенно при отсутствии или почти отсутствии ног).

Обратить внимание на характер соединения ног с корпусом: соедине​ние точно, тщательно или небрежно, слабо соединены или не соединены вовсе — это характер контроля за своими рассуждениями, выводами, решениями. Однотипность и однонаправленность формы ног, лап, любых элементов опорной части — конформность суждений и установок в при​нятии решений, их стандартность, банальность. Разнообразие в форме и положении этих деталей — своеобразие установок и суждений, самостоя​тельность и небанальность; иногда даже творческое начало (соответствен​но необычности формы) или инакомыслие (ближе к патологии).

Части, поднимающиеся над уровнем фигуры. Могут быть функциональ​ными или украшающими: крылья, дополнительные ноги, щупальца, де​тали панциря, перья, бантики вроде завитушек — кудрей; функциональ​ные детали — энергия охвата разных областей человеческой деятельнос​ти, уверенность в себе, «самораспространение» с неделикатным и нераз​борчивым притеснением окружающих, либо любознательность, желание соучаствовать как можно в большем числе дел окружающих, завоевание себе места под солнцем, увлеченность своей деятельностью, смелость предприятий (соответственно значению детали или символа — крылья или щупальца и т. д.). Украшающие детали — демонстративность, склон​ность обращать на себя внимание окружающих, манерность (например, лошадь или ее несуществующее подобие в султане из павлиньих перьев).

Хвосты. Выражают отношение к собственным действиям, решениям, выводам, к своей вербальной продукции — судя по тому, повернуты ли эти хвосты вправо (на листе) или влево. Хвосты повернуты вправо — отноше​ние к своим действиям и поведению. Влево — отношение к своим мыслям, решениям; к упущенным возможностям, к собственной нерешительности. Положительная или отрицательная окраска этого отношения выражена на​правлением хвостов вверх (уверенно, положительно, бодро) или падающим движением вниз (недовольство собой, сомнение в собственной правоте, сожаление о сделанном, сказанном, раскаянии и т. п.). Обратить внимание на хвосты, состоящие из нескольких, иногда повторяющихся звеньев, на особенно пышные хвосты, особенно длинные и иногда разветвленные.

Контуры фигуры. Анализируются по наличию или отсутствию выс​тупов (типа щитов, панцирей, игл), прорисовки и затемнения линии кон​тура. Это защита от окружающих, агрессивная — если она выполнена в острых углах; со страхом и тревогой — если имеет место затемнение, «за​пачкивание» контурной линии; с опасением, подозрительностью — если поставлены щиты, «заслоны», линия удвоена. Направленность такой за​щиты — соответственно пространственному расположению: верхний контур фигуры — против вышестоящих, против лиц, имеющих возможность наложить запрет, ограничение, осуществить принуждение, т. е. против старших по возрасту, родителей, учителей, начальников, руководителей; нижний контур — защита против насмешек, непризнания, отсутствия авторитета у нижестоящих подчиненных, младших, боязнь осуждения; боковые контуры — недифференцированная опасливость и готовность к самозащите любого порядка и в разных ситуациях; то же самое — элементы «защиты», расположенные не по контуру, а внутри контура, на самом корпусе животного. Справа — больше в процессе деятельности (реаль​ной), слева — больше защита своих мнений, убеждений, вкусов.

Общая энергия. Оценивается количество изображенных деталей — только ли необходимое количество, чтобы дать представление о придуманном несуществующем животном (тело, голова, конечности или тело, хвост, крылья и т. п.): с заполненным контуром, без штриховки и дополнительных линий и частей, просто примитивный контур, — или имеет место щедрое изображение не только необходимых, но и усложняющих конструкцию дополнительных деталей. Соответственно, чем больше составных частей и элементов (помимо самых необходимых), тем выше энергия. В обратном случае — экономия энергии, слабость организма (То же самое подтверждается характером линии — слабая паутинообразная линия, возит карандашом по бумаге, не нажимая на него.) Обратный же характер линий — жирная с нажимом — не является полярным: это не энергия, а тревожность. Следует обратить внимание на резко продав​ленные линии, видимые даже на обратной стороне листа (судорожный, высокий тонус мышц рисующей руки) — резкая тревожность. Обратить внимание также на то, какая деталь, какой символ выполнен таким образом (т. е. к чему привязана тревога).

Оценка характера линии (дубляж, линии, небрежность, неаккуратность соединений, «островки» из находящих друг на друга линий, за чернение частей рисунка, «запачкивание», отклонение от вертикальной оси, стереотипности линий и т. д.). Оценка осуществляется так же, как и при анализе пиктограммы. То же — фрагментарность линий и форм, незаконченность рисунка.

Тематически животные делятся на угрожаемых, угрожающих, нейт​ральных (подобия льва, бегемота, волка или птицы, улитки, муравья, либо белки, собаки, кошек). Это отношение к собственной персоне и к своему «Я», представление о своем положении в мире, как бы идентификация себя по значимости (с зайцем, букашкой, слоном, собакой и т. д.). В дан​ном случае рисуемое животное — представитель самого рисующего.

Уподобление рисуемого животного человеку, начиная с постановки > животного в положение прямохождения на две лапы вместо четырех или более, и заканчивая одеванием животного в человеческую одежду (шта​ны, юбки, банты, пояса, платье), включая похожесть морды на лицо, ног и лап на руки, — свидетельствует об инфантильности, эмоциональной не​зрелости. Механизм сходен (и параллелен) аллегорическому значению животных и их характеров в сказках, притчах и т. п.

Степень агрессивности выражена количеством, расположением и харак​тером углов в рисунке, независимо от их связи с той или иной деталью изоб​ражения. Особенно весомы в этом отношении прямые символы агрессии — когти, зубы, клювы. Фигура круга (особенно — ничем не заполненного) символизирует и выражает тенденцию к скрытности, замкнутости, закрытости своего внутреннего мира, нежелание давать сведения о себе окружающим, наконец, нежелание подвергаться тестированию. Такие рисунки обычно дают очень ограниченное количество данных для анализа.

Творческие возможности выражены обычно количеством сочетающихся в фигуре элементов: банальность, отсутствие творческого начала принима​ют форму «готового», существующего животного (люди, лошади, собаки, свиньи, рыбы), к которому лишь приделывается «готовая» существующая деталь, чтобы нарисованное животное стало несуществующим — кошка с крыльями, рыба с перьями, собака с ластами и т. п. Оригинальность выража​ется в форме построения фигуры из элементов, а не целых заготовок.

Название несуществующего животного может выражать рациональ​ное соединение смысловых частей (летающий заяц, «бегекот», «мухожер» и т. п.). Другой вариант — словообразование с книжно-научным иногда латинским суффиксом или окончанием («ратолетиус» и т. п.). Первое — рациональность, конкретная установка при ориентировке и адаптации; второе — демонстративность, направленная главным образом на демон​страцию собственного разума, эрудиции, знаний. Встречаются названия поверхностно-звуковые без всякого осмысления («лялие», «лиошана», «гратекёр» и г. п.), знаменующие легкомысленное отношение к окружа​ющим, неумение учитывать сигнал опасности, наличие аффективных критериев в основе мышления, перевес эстетических элементов в сужде​ниях над рациональными.

Наблюдаются иронически-юмористические названия («риночурка», «пузыренд» и т. п.): соответствуют иронически-снисходительному отноше​нию к окружающим. Инфантильные названия имеют обычно повторяющие​ся элементы («тру-тру», «лю-лю», «кус-кус» и т. п.). Склонность к фантазированию (чаще защитного порядка) выражена обычно удлиненными названиями («аберосинотиклирон», «гулобарниклетамиешиния» и т. п.).

После зачитывания интерпретации этого теста педагог снова соби​рает работы и просит участников подойти и выбрать свои.

Происходит обсуждение: Что нового узнали? Интересно ли было ри​совать и анализировать рисунок?

Педагог отвечает на вопросы участников.

Педагог: В заключение я хотел бы зачитать выдержку из книги пси​холога Владимира Леви «Искусство быть собой».

«Иду домой. Подымаюсь по лестнице, подхожу к двери... В моей руке нужный ключ — как он в ней оказался?.. Не знаю, сознание только отметило без удивления: ключ. Иногда открываю дверь, вхожу, зажигаю свет, снимаю с себя что-то, куда-то сажусь, что-то ем, кому-то пишу, отвечаю по телефону... Вроде бы и трезв, и в памяти, а не понимаю, как получается... Неужели я?..

 «Подсознание», «подсознательное», «бессознательное» — только и слышишь. Об этой смутной громаде, в нас запертой, знали со времен не​запамятных, задолго, весьма задолго до Фрейда. Но научные определе​ния скользят мимо жизни, не попадают в суть. Можно сказать, что живем мы насильственной жизнью: так мало зависит от нашей воли то главное, что поддерживает наше существование. Нас заставляет жить и дает воз​можность сознавать свою жизнь биомашина организма: все эти триллио​ны клеток, составляющие наше тело, что-то усваивают и выделяют, рас​щепляют и синтезируют без нашего ведома. Непрестанно ставят перед свершившимся фактом, который есть мы. Не спрашивая наших пожела​ний, работают почки, печень и селезенка, молчаливо обновляет кровь костный мозг, сосредоточенно бьется сердце. Каждый волосок живет своей жизнью. Не наша воля творит и запус​кает нас в мир. Не наша, за немногими исключениями, выпроваживает, останавливает...

И в самом сознании столько же от него не зависящего. Сознание... Несметное множество межлюдского, заемного, впечатываясь в нас, про​изводит чувства и побуждения, мысли, суждения, решения и поступки, а мы их считаем своими. Вряд ли существует что-либо свое, кроме новых сочетаний из имеющегося и усвоенного. Но автомат, осознавший свою автоматичность, не перестает ли хоть на чуть-чуть быть автоматом?..

Всегда (не в счет суперйоги)  внесознательно работает селезенка, пе​чень, костный мозг, белые кровяные тельца и прочее внутреннее хозяй​ство организма, в том числе и большинство клеток мозга...

Бессознательно ворочаемся во сне, вскрикиваем от боли, хватаемся за ушибленное место, подражаем, стремимся не быть одинокими и продол​жить род, получить свою меру наслаждения и страдания...

Подсознательно тревожимся за будущее, когда к тому еще как будто нет оснований, испытываем запрещенные влечения, стремимся выставить себя в лучшем свете, даже когда это совсем не нужно, в то же время знаем свою истинную цену, замечаем массу вещей, кое-что подозреваем, строим и не​сбыточные и реальные планы, завидуем, иногда решаем задачи и сочиняем...

Сознательно храним деньги в сберегательной кассе, говорим комплименты, при холодной погоде тепло одева​емся, принимаем лекарства, бросаем курить (снова начинаем — не ска​зать бы сознательно, но обычно кажется, что вполне), опять-таки подра​жаем, сочиняем, подозреваем...

Таким полуосознанным или полуподсознательным действиям несть числа. В миг настоящий знать о содержании своего подсознания нельзя и не нужно. Но можно узнать потом, кое-что даже предвидеть.

Нет подсознательного, не могущего осознаться, и нет сознательного, не уходящего в подсознание».

Комментарий и рекомендации.

Это занятие проходит в атмосфере творческого подъема. Участники мно​гое узнают о себе. Но все же куда больше вопросов остается без ответа. Для педагога  это способ закрепить у участников мотивацию на самоанализ. Даже скептически настроенных участников не оставляет равнодушными тест «Несуществующее животное», вернее, результаты его выполнения.

Недосказанность ставит участников во временный тупик. Это яркий при​мер искусственной фрустирующей ситуации. Специфика работы на заняти​ях такова, что участники вынуждены искать выход из такой ситуации, а это ведет их к личностному развитию. Как показывает практика, значительное число учащихся обращается к педагогу за по​мощью в интерпретации результатов теста.

Субтест «Эскизы» (автор Е. Е. Туник)

Задача: в квадратах теста приводится множество одинаковых фигур (кругов); каждую из фигур надо превратить в различные изображения.

Инструкция: «Добавьте любые детали или линии к основному изображению так, чтобы получились различные интересные рисунки. Дорисуйте эти картинки. Рисовать можно внутри круга и снаружи. Подпишите название каждого рисунка.

Время выполнения задания— 10минут».

Тестовый бланк состоит из листа стандартной бумаги (формат А4), на котором изображено 20 квадратов с кругом посередине. Размеры квадрата 5x5 см, диаметр каждого круга— 1,5 см.

Обработка результатов: оценивание проводится по трем показателям.

Беглость — число адекватных задаче рисунков. За один рисунок — один балл.

Б = п,  где п— число рисунков (изменяется от 0 до 20).

Исключаются рисунки, точно повторяющие друг друга (дубликат), а также рисунки, в которых не использован стимульный материал — круги.

Гибкость — число изображенных классов (категорий) рисунков. Например, изображения различных лиц относятся к одной категории, изображения различных
животных также составляют одну категорию. За одну категорию — три балла.

Г = 3 х т, где т— число категорий. Категории изображений:

1.Война (военная техника, солдаты, взрывы...).

2.Географические объекты (озеро, пруд, горы, солнце, луна...).

3.Животные. Птицы. Рыбы. Насекомые.

4: Знаки (буквы, цифра, нотные знаки, символы...).

5. Игрушки, игры (любые).

6. Космос (ракета, спутник, космонавт...).

7. Лицо (любое человеческое лицо).

8. Люди (человек).

9. Машины. Механизмы.

10. Посуда.

11. Предметы домашнего обихода.

Природные явления (дождь, снег, град, радуга, север​ное сияние...).

Растения (любые — деревья, травы, цветы...).

Спортивные снаряды.

Съедобные продукты (еда).

Узоры, орнамент.

Украшения (бусы, серьги, браслет...).

Если рисунок не соответствует ни одной категории, ему присваивается новая категория. 

Оригинальность. Оригинальным считается рисунок, сю​жет которого использован один раз на выборке объемом 30-40 чел. Один оригинальный рисунок — пять баллов.

Ор = 5 х к,

где, к — число оригинальных рисунков, Ор — показа​тель оригинальности.

Образец тестового бланка
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