ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА  СВОЙСТВ, СОСТОЯНИЯ ЛИЧНОСТИ, ХАРАКТЕРА И ТЕМПЕРАМЕНТА.

«Окно Джогари»

В соответствии с этой моделью можно представить, что каж​дый человек несет в себе как бы четыре пространства своей лич​ности. «Арена» охватывает общие знания, те аспекты содержания «Я», о которых знаем и мы, и другие (пространство личности, открытое для меня и для других). Например, о том, как хорошо учащийся успевает по математике, знаете и он, и его учитель. То же самое относительно его  пола, цвета глаз, роста. «Видимое» — это то, что мы знаем, а другие нет. Например, человек ходит на занятия по карате, но никому об этом не рассказывает, или он хорошо сочиняет  стихи, но ему  по какой-то причине неловко об этом рассказать своим друзьям (открытое для меня, но закры​тое для других). «Слепое пятно» состоит из того, что другие зна​ют о нас, а мы о себе не знаем, например, привычка перебивать говорящего на середине слова или привычка, разговаривая, по​стукивать по полу ногой или вертеть в руках карандаш. Некото​рые люди постоянно вставляют при разговоре слова, вроде «ну» или «так сказать». Они делают это безотчетно, но окружающие не могут не замечать этих особенностей их поведения (закрытое для меня, но открытое для других). «Неизвестное» — это то, что скры​то и от нас, и от других, включая скрытые потенциальные воз​можности развития (закрытое и недоступное ни мне, ни другим людям).

	«Арена»

(знаю я сам, знают обо мне дру​гие)
	«Видимое»

(знаю я, не знают обо мне дру​гие)

	«Слепое пятно»

(я не знаю, знают обо мне дру​гие)
	«Неизвестное»

(я не знаю, другие не знают)


Размер каждого из пространств, составляющих «окно Джога​ри», меняется в соответствии с тем, какие отношения сложились между субъектом и его окружением. Выяснить, что скрывает наше «Слепое пятно», и узнать о себе немного больше помогают психологические тесты, вербальные и графические.

Тест «Конструктивный рисунок человека из геометрических фигур»

Цель: выявить личностные особенности учащихся.

Инструкция: учащимся предлагается нарисовать человека, со​стоящего из геометрических фигур. Общая интерпретация резуль​татов теста проводится вместе с учащимися. Им предлагается подсчитать общее количество треугольников, кругов и квадратов. Далее сообщается о том, какие личностные особенности харак​терны для людей, выбирающих определенные геометрические фигуры при рисовании, и какие профессии они могут выбирать в соответствии со своими личностными особенностями. Например: «Люди, склонные выбирать определенные геометрические фигу​ры, как правило, обладают определенными личностными особен​ностями. Посмотрите на треугольник, какое ощущение у вас возникает, когда вы смотрите на эту фигуру, какая она? (Учащиеся могут ответить: «Острая, вершиной вверх, с углами».) Так и чело​век, выбирающий треугольник, обычно целеустремлен и конфлик​тен, отстаивает свою точку зрения, ему подойдут профессии ру​ководителя, организатора; круг — успешен в общении и контак​тен; профессия: менеджер; квадрат — замкнут и точен, хороший исполнитель».

Инструкция: используя три геометрические фигуры — треуголь​ник, круг, квадрат, нарисуйте человечка, состоящего из 10 эле​ментов. Должны быть использованы все три вида фигур. Качест​во рисунка не имеет значения. Если нарисованы лишние элементы — их надо зачеркнуть, если их не хватает — дорисовать недостающие. Рисунок выполняется трижды. На каждый дается 30 секунд.

(Подростки рисуют.)

Посмотрите, какие разные человечки у вас получились. Боль​шие и маленькие, грустные и веселые; с головами разных форм, с головными уборами и без них; с глазами, ушами и без них; у кого-то в рисунке преобладают треугольники, у кого-то — квад​раты или круги. И это все о вас, о ваших особенностях, о вашем характере. Те, кто прорисовал лицо, более общительны, чем те, кто этого не сделал. Руки и ноги, состоящие из нескольких дета​лей, говорят о хорошем «ручном» или «ножном» интеллекте их хозяина — возможно, это занятия спортом, танцами, рукоделием, другими видами деятельности, требующими развитой тонкой мо​торики.

Подсчитайте, сколько треугольников, кругов и квадратов со​держит каждый человечек. Запишите около него полученное трех​значное число. Подробности — конфиденциально. (Учащимся в группе сообщается только самая общая интерпретация теста, ко​торая может быть познавательной для них, но ни в коем случае не травмирующей. Если учащийся хочет узнать что-нибудь про себя более подробно (например, о тревожности, о защитных ме​ханизмах личности), ему необходимо выяснить это у психолога в индивидуальной беседе после занятия.)

Интерпретация результатов

Нарушение условий задания означает тревожность, озабочен​ность. Отсутствие треугольников — нежелание доминировать над другими. Отсутствие кругов — слабо развитую способность к со​переживанию. Отсутствие квадратов — неконструктивное по​ведение.

Предпочтение фигур

ТРЕУГОЛЬНИК — склонность к организаторской деятельно​сти, доминированию, стремление к успеху, повышенный уровень притязаний. Устойчивость к стрессу, быстрота, решительность, активность.

КРУГ — легко устанавливает поверхностные контакты. Возбу​димый, истощаемый, мягкий, чувствительный тип.

КВАДРАТ — интровертированный тип, последовательность в принятии решений, склонность к техническим видам дея​тельности.

НЕТ РУК ИЛИ НОГ — защитные реакции, отказ от контак​тов.

РУКИ ИЛИ НОГИ СОСТОЯТ ИЗ НЕСКОЛЬКИХ ЭЛЕМЕН​ТОВ — высокая двигательная активность, хорошо развитый «руч​ной» интеллект, склонность к занятиям спортом, танцами, руко​делием {тонкая моторика).

РУКИ ПОДНЯТЫ ВВЕРХ - агрессия.

ПРЕДМЕТ НА ГОЛОВЕ — тревожность, скрытая агрессия.

ПРЕДМЕТ НА ЖИВОТЕ - заботливость.

ЛИЦО — непрорисованное — снижена потребность в обще​нии; прорисованное — общительность, эмоциональность.

ИЛИ ТОЛЬКО ГЛАЗА, ИЛИ ТОЛЬКО УШИ - тревожность.

ГОЛОВА — в норме в виде круга. Разные головы на трех ри​сунках или в виде треугольника и квадрата — протестные реакции.

НАЛИЧИЕ ШЕИ — чувствительность, ранимость, обидчивость.

РАСЧЛЕНЕННОЕ ТЕЛО ИЛИ ЕГО ОТСУТСТВИЕ - психотравмирующий фактор.

МЕЛКИЙ РИСУНОК, ОСОБЕННО РАСПОЛОЖЕННЫЙ В НИЖНЕЙ ЧАСТИ ЛИСТА — заниженная самооценка, скован​ность.

Подсчитывается количество треугольников, кругов и квадра​тов и записывается в виде трехзначного числа, где сотни — тре​угольники, десятки — круги, единицы — квадраты.

ПЕРВЫЙ ТИП. Все формулы, начинающиеся на 9, 8, 7 и 6. Это люди с высоким уровнем притязаний, стремлением к доми​нированию и хорошими коммуникативными способностями. У них сильная нервная система. Они разбираются в людях, умело клас​сифицируют и перерабатывают информацию. Тип руководителя, хорошего преподавателя.

ВТОРОЙ ТИП. Формулы, начинающиеся на 5. Это ответствен​ный исполнитель, обладающий организаторскими способностя​ми. Профессионал, до мелочей продумывающий свою деятель​ность. Неконфликтен. Интуитивен. Проявляет высокую требо​вательность к себе и другим, часто работает за пределами своих возможностей. Характерна психологическая защита по типу са​мообвинения. Склонен к заболеваниям психосоматического харак​тера.

ТРЕТИЙ ТИП. Формулы, начинающиеся на 4. Тревожно-мни​тельный тип. Отличается разнообразием интересов и талантов. Возможны трудности адаптации, склонность к индивидуальной работе. Нерешительность, неуверенность в себе, ранимость. Свойственны сомнения в своих силах и возможностях, несмотря на то что у него получается все, за что он берется.

ЧЕТВЕРТЫЙ ТИП. Формулы, начинающиеся на 3. Тип уче​ного. Легко абстрагируется от реальности, рационален, объекти​вен. Ему свойственна спонтанность и противоречивость поведе​ния и деятельности. Продуктивен в условиях жесткой регламента​ции. Хорошо переключается с одного вида деятельности на дру​гой. Психологическая защита по типу рационализации.

ПЯТЫЙ ТИП. Формула начинается на 2. Интуитивный тип. Отличается чувствительностью и истощаемостью нервной систе​мы. Стремление к приукрашиванию, эстетизации действительно​сти. Интерес к искусству и человеку. Легко вживается в различ​ные социальные роли. Тонко чувствует все новое и необычное. Отзывчив. Не выносит посягательств на свою свободу.

ШЕСТОЙ ТИП. Формула начинается на 1. Эмотивный тип. Изобретатель, конструктор, художник. Эмоционален. Одержим оригинальными идеями. Самооценка неустойчива. Демонстратив​ность в поступках. Обладает богатым воображением. Так же как интуитивный тип, часто живет по своим законам, не приемлет контроля со стороны, предпочитает самоконтроль.

СЕДЬМОЙ ТИП. Отсутствие кругов. Противоположность эмо-тивному типу. Эмоциональная холодность, неспособность понять переживания других людей. Но при этом прекрасные органи​заторские способности: может заставить других работать эффек​тивно.

Методика экспресс-диагностики характерологических особенностей личности

В основе разработки данной методики лежит факт по​вторения набора сходных общепсихологических типов в различных авторских классификациях (Кэттелл, Леонгард, Айзенк, Личко и др.).

Предлагаемая методика содержит опросник Айзенка (подростковый вариант), классификацию в зависимости от соотношения результатов шкалы нейротизма и шкалы интроверсии, вербальное описание особенностей каждого типа и основное направление тактики взаимоотношений с под​ростками каждого типа.

В качестве основного используется тест Айзенка (под​ростковый вариант), шкала градации результатов и разра​ботанные типологические характеристики и рекомендации по коррекции.

Этапы работы:

Проведение теста Айзенка.

Обсчет результатов.

Градация результатов по таблице типов.

Отбор данных, где балл по шкале «Ложь» больше 5.

Инструкция (для педагога): «На предлагаемые вопро​сы испытуемый должен отвечать «да» или «нет», не разду​мывая. Ответ заносится на опросный лист под соответству​ющим номером».

ОПРОСНИК АЙЗЕНКА.

1. Любишь ли ты шум и суету вокруг себя?

2. Часто ли ты нуждаешься в друзьях, которые могли бы тебя поддержать?

3. Ты всегда находишь быстрый ответ, когда тебя о чем-нибудь просят?

4. Бывает ли так, что ты раздражен чем-нибудь?

5. Часто ли у тебя меняется настроение?

6. Верно ли, что тебе легче и приятнее с книгами, чем с ребятами?

7. Часто ли тебе мешают уснуть разные мысли?

8. Ты всегда делаешь так, как тебе говорят?

9. Любишь ли ты подшучивать над кем-нибудь?

10. Ты когда-нибудь чувствовал себя несчастным, хотя для этого не было настоящей причины?

11. Можешь ли ты сказать о себе, что ты веселый, жи​вой человек?

12. Ты когда-нибудь нарушал правила поведения в школе?

13. Верно ли, что ты часто раздражен чем-нибудь?

14. Нравится ли тебе все делать в быстром темпе (если же, наоборот, склонен к неторопливости, ответь «нет»)?

15. Ты переживаешь из-за всяких страшных событий, ко​торые чуть было не произошли, хотя все кончилось хорошо?

16. Тебе можно доверить любую тайну?

17. Можешь ли ты без особого труда внести оживление в скучную компанию сверстников?

18. Бывает ли так, что у тебя без всякой причины (фи​зические нагрузки) сильно бьется сердце?

19. Делаешь ли ты обычно первый шаг для того, чтобы подружиться с кем-нибудь?

20. Ты когда-нибудь говорил неправду?

21. Ты легко расстраиваешься, когда критикуют тебя и твою работу?

22. Ты часто шутишь и рассказываешь смешные исто​рии своим друзьям?

23. Ты часто чувствуешь себя усталым?

24. Ты всегда сначала делаешь уроки, а все остальное потом?

25. Ты обычно весел и всем доволен?

26. Обидчив ли ты?

27. Ты очень любишь общаться с другими ребятами?

28. Всегда ли ты выполняешь просьбы родных о помо​щи по хозяйству?

29. У тебя бывают головокружения?

30. Бывает ли так, что твои действия и поступки ста​вят других людей в неловкое положение?

31. Ты часто чувствуешь, что тебе что-нибудь надоело?

32. Любишь ли ты иногда похвастаться?

33. Ты чаще всего сидишь и молчишь, когда попада​ешь в общество незнакомых людей?

34. Волнуешься ли ты иногда так, что не можешь уси​деть на месте?

35. Ты обычно быстро принимаешь решения?

36. Ты никогда не шумишь в классе, даже когда нет учителя?

37. Тебе часто снятся страшные сны?

38. Можешь ли ты дать волю чувствам и повеселиться в обществе друзей?

39. Тебя легко огорчить?

40. Случалось ли тебе плохо говорить о ком-нибудь?

41. Верно ли, что ты обычно говоришь и действуешь быстро, не задерживаясь особенно на обдумывание?

42. Если оказываешься в глупом положении, то потом долго переживаешь?

43. Тебе очень нравятся шумные и веселые игры?

44. Ты всегда ешь то, что тебе подают?

45. Тебе трудно ответить «нет», когда тебя о чем-ни​будь просят?

46. Ты любишь часто ходить в гости?

47. Бывают ли такие моменты, когда тебе не хочется жить?

48. Был ли ты когда-нибудь груб с родителями?

49. Считают ли тебя ребята веселым и живым человеком?

50. Ты часто отвлекаешься, когда делаешь уроки?

51. Ты чаще сидишь и смотришь, чем принимаешь ак​тивное участие в общем веселье?

52. Тебе обычно бывает трудно уснуть из-за разных мыслей?

53. Бываешь ли ты совершенно уверен, что сможешь справиться с делом, которое должен выполнить?

54. Бывает ли, что ты чувствуешь себя одиноким?

55. Ты стесняешься заговорить первым с новыми людьми?

56. Ты часто спохватываешься, когда уже поздно что-нибудь исправить?

57. Когда кто-нибудь из ребят кричит на тебя, ты тоже кричишь в ответ?

58. Бывает ли так, что ты иногда чувствуешь себя ве​селым или печальным без всякой причины?

59. Ты считаешь, что трудно получить настоящее удо​вольствие от оживленной компании сверстников?

60. Тебе часто приходится волноваться из-за того, что ты сделал что-нибудь не подумав?

Ключ

I.
Экстраверсия (Э):

«Да»: 1, 3, 9, 11, 14, 17, 19, 22, 25, 27, 30, 35, 38, 41, 43, 46, 49, 53, 57.

«Нет»: 6, 33, 51, 55, 59.

II. Нейротизм (Н):

«Да»: 2, 5 7, 10, 13, 15, 18, 21, 23, 26, 29, 31, 34, 37, 39, 42, 45, 47, 50, 52, 54, 56, 58, 60.

III. «Ложь»:

«Да»: 8, 16, 24, 28, 36, 44.

«Нет»: 4712, 20, 32, 40, 48.

Нормативы для подростков 12—17 лет:

экстраверсия (Э) — 11—14 баллов;

нейротизм (Н) — 10—15 баллов; «ложь» — 4—5 баллов.

В зависимости от полученных результатов можно выделить 32 типа личности. Характерологические проявления этих типов личности, а так​же пути коррекции смотрите в таблице.

	Характерологические проявления
	Пути коррекции

	Тип № 1 Э: 0-4; Н: 0-4

	Безмятежный, мирный, невоз​мутимый. В группе скромен. Друж​бу не навязывает, но и не отверга​ет, если ему предложат. Склонен к упрямству, если ощущает свою правоту. Не смешлив. Речь спокой​ная Терпелив. Хладнокровен.
	Воспитателей беспокоят мало, а значит, всегда страдают от непони​мания педагогов, тренеров, началь​ников. Главное в подходе — повы​сить самооценку посредством при​влечения внимания группы к дан​ному человеку. Желательно, чтобы у индивида была возможность вы​бора темпа работы.

	Тип № 2 Э: 20-24; Н: 0-4

	Радостный, общительный, разго​ворчивый. Любит быть на виду. Оп​тимист, верит в успех. Поверхностен. Легко прощает обиды, превращает конфликты в шутку. Впечатлитель​ный, любит новизну. Пользуется все​общей любовью. Однако, поверхнос​тен, беспечен. Прихотлив. Артисти​чен. Не умеет добиваться результатов (увлекается, но быстро остывает).
	Поощрять трудолюбие, исполь​зовать природный артистизм и склонность к новизне. Желательно исподволь приучать к настойчиво​сти, дисциплине, организованнос​ти (например, предлагая ориги​нальные задания). Рекомендуется помощь в организации свободного времени (кружковая работа, учас​тие и экспедициях и т. д.).

	Тип № 3 Э: 20-24; Н: 20-24

	Активный, имеет хорошо разви​тые бойцовские качества. Насмеш​лив. Стремиться общаться со все​ми «на равных». Очень честолю​бив. В случае несогласия с позици​ей старшего принимает ак​тивно противоборствующую позицию. Не выносит безразличия в свой адрес.


	Основная тактика — подчеркну​тое уважение. Взаимоотношения следует строить на убеждении, спо​койном, доброжелательном тоне общения. При аффективном пове​дении возможна ироническая реак​ция. Не следует выяснять отноше​ния в момент конфликта. Лучше обсудить проблемы позже в спо​койной ситуации. При этом жела​тельно акцентировать внимание на проблеме и на возможности решить ее без особого эмоционального на​пряжения. Подросткам данного типа необходима возможность про​явления организаторских способ​ностей, а также реализация энерге​тического потенциала (спортивные достижения и т. п.).

	Тип № 4 Э: 0-4; Н: 20-24



	Тип неспокойный, насторожен​ный, неуверенный в себе. Ищет опеки. Необщителен, поэтому име​ет смещенные оценки и самооцен​ки. Высоко ранимый. Адаптация идет длительно, поэтому действия замедленны. Не любит активный образ жизни. Созерцатель. Часто склонен к философии. Легко дра​матизирует ситуацию.


	Стремиться поддержать. Огра​дить от насмешек. Выделять поло​жительные стороны (вдумчивость, склонность к монотонной деятель​ности). Подобрать деятельность, не требующую активного общения, строгой временной регламентации, а также не включенную в жесткую систему субординации. Активизи​ровать интерес к окружающим. Исподволь сводить с людьми доб​рожелательно-энергичными

	Тип № 5 Э: 0-4; Н: 4-8



	Созерцателен, спокоен. Имеет низкий уровень заинтересованно​сти в реальной жизни, а значит и низкие достижения. Направлен на внутренние выдуманные или вы​читанные коллизии. Послушен и безразличен.



	Остро нуждается в повышении самооценки, это разрушает безраз​личие и повышает уровень притя​заний, а, следовательно, качество работы или учебы. Желательно найти сильные стороны (способ​ности, задатки), чтобы как-то ув​лечь работой.



	Тип № 6 Э: 0-4; Н: 16-20



	Сдержанный, робкий, чувстви​тельный, стесняется в незнакомой ситуации. Неуверенный, мечтатель​ный. Любит философствовать, не любит многолюдья. Имеет склон​ность к сомнениям. Мало верит и свои силы. В целом уравновешен. Не склонен паниковать и драмати​зировать ситуацию. Тревожный. Часто пребывает в нерешительнос​ти, склонен к фантазиям.


	Стараться поддерживать, опе​кать, подчеркивать перед группой положительные качества и прояв​ления (серьезность, воспитан​ность, чуткость). Можно увлечь идеей (например, помощи кому-то более слабому). Это повысит само​оценку, даст повод к более оптими​стическому ощущению жизни.



	Тип № 7 Э: 0-4; Н: 8-16



	Человек скромный, активный, направленный на дело. Справед​ливый, преданный друг. Очень хороший, умелый помощник, но плохой организатор. Застенчив. Предпочитает оставаться в тени. В компаниях, как правило, не состо​ит. Дружит вдвоем. Взаимоотно​шениям придает большое значе​ние. Иногда скучновато морали​зирующий.


	В деятельности желательно предоставить свободный режим; поощрять, это активизирует ини​циативу. Постараться раскрепос​тить, чтобы действовал самостоя​тельно, а не по указке (по природе подчиняем). Избегать публичной критики. Внушать уверенность в своих силах. Не допускать слепой веры и чей-либо авторитет.



	Тип № 8 Э: 4-8; Н: 0-4



	Человек спокойный, склонный к общению в компаниях. Эстети​чески одаренный. Скорее созерца​тель, чем деятель. Уравновешен​ный. Безразличный к успехам. Любит жить «как все». Во взаимо​отношениях ровен, но глубоко пе​реживать не умеет. Легко избегает конфликтов.


	Главная задача - активизиро​вать потребность в деятельности. Найти занятие, могущее заинтере​совать (скорее это нечто, связан​ное с художественными проявле​ниями). Поощрять успехи. Жела​тельно чаще общаться с подрост​ком, обращая внимание на разви​тие социального интеллекта.



	Тип № 9 Э: 8-12; Н: 0-4



	Активный, жизнерадостный. Общительный. В общении нераз​борчив. Легко попадает в асоци​альные группировки вследствие плохой сопротивляемости дезор​ганизующим условиям. Склонный к новизне, любознательный. Соци​альный интеллект развит слабо. Нет умения строить адекватные оценки и самооценки. Часто нет твердых принципиальных устано​вок Энергичен. Доверчив.
	Режим желателен более жест​кий, мобилизующий. Установить доброжелательные отношения, но подросток должен чувство​вать, что за ним наблюдают. Стре​мится направлять энергию в по​лезное дело, например, увлечь глобальной идеей достичь чего-то (посту пить в престижный вуз и т.п.). Однако в этом случае необ​ходимо вместе распланировать предстоящую работу, фиксиро​вать сроки и объемы и жестко контролировать выполнение. Желательно подростка данного типа ввести в состав группы или бригады с сильным лидером и по​зитивными установками.


	Тип№ 10 Э: 16-20; Н: 0-4.



	Артистичен. Любит развлекать. Недостаточно настойчив. Общите​лен. Неглубок. Уравновешен.
	Поддерживать усилия, направ​ленные на достижение интерес​ных целей (у самого хватает ини​циативы выбрать какое-то занятие или цель, но не хватает упорства). Поощрять артистизм, но не допус​кать клоунства.

	Тип № 11 Э:20-24; Н: 4-8



	Активный, общительный, бла​городный, честолюбивый. Легко соглашается на рискованные раз​влечения. Не всегда разборчив в друзьях, в средствах достижения цели. Благороден. Часто, эгоисти​чен. Обаятелен. Имеет организа​торские склонности.


	Поощрять и развивать органи​заторские склонности. Может быть лидером, но надо контроли​ровать. Удерживать от зазнайства. Лидерское положение в коллекти​ве легко выправляет разболтан​ность, лень. Любит быть «на коне». Можно допускать коллек​тивную критику в случае необхо​димости.



	Тип № 12 Э: 20-24; Н: 8-16



	Легко подчиняется дисциплине. Обладает чувством собственного достоинства. Организатор. Скло​нен к искусству, спорту. Активен Влюбчив. Легко увлекается людь​ми и событиями. Впечатлителен.


	Лидер по натуре, как эмоцио​нального, так и делового плана. Надо поддерживать лидерские усилия, помогать, направлять в деловом и личностном плане.



	Тип № 13 Э: 20-24; Н: 16-20

	Сложный тип. Тщеславен. Энергичен. Жизнерадостен. Не имеет, как правило, высокой ду​ховной направленности. Погру​жен в житейские радости. Во гла​ву угла жизнь ставит бытовые по​требности. Преклоняется перед престижностью. Всеми силами стремится достичь удачи. Общи​тельный, демонстративный. Жес​тко выдвигает свои требования.
	Цель старшего — держать под​ростка «в рамках», так как тот склонен к зазнайству, подчине​нию себе окружающих. Действо​вать лучше спокойно и твердо. Выделять других, подчеркивая положительные личностные каче​ства. Можно предложить роль организатора. При этом требовать выполнения обязанностей. Жела​тельно эстетическое воспитание.



	Тип № 14 Э: 16-20; Н: 20-24



	Властный, мнительный, подо​зрительный, педантичный. Всегда стремится к первенству. Мелоч​ный. Наслаждается любым пре​восходством. Язвительно желчен. Склонен к насмешке над более слабыми. Мстителен, пренебре​жителен, деспотичен. Утомляем.


	Нельзя относиться равнодуш​но. Можно относиться дружелюб​но, можно — с иронией. Дать воз​можность занять лидерское поло​жение, однако при этом следует выбрать пост, на котором он боль​ше внимания уделял бы бумагам, чем людям. Поощрять волю и упорство. При этом подростку же​лательно воспитывать в себе по​зитивное эмоциональное отноше​ние к окружающим и позитивные установки.



	Тип № 15 Э: 8-16; Н: 20-24

	Вечно недовольный, ворчли​вый, склонный к придиркам. Ме​лочно-требовательный. К язви​тельности не склонен. Легко обижается по пустякам. Часто хму​рый, раздражителен. Завистлив. В делах неуверенный. В отноше​ниях — подчиненный. Перед трудностями пасует. В группе, классе держится в стороне. Зло​памятный. Друзей не имеет. Сверстниками командует. Голос тихий, резкий.


	Желательно наладить хотя бы минимальные взаимоотношения со сверстниками. Это легче сде​лать, основываясь на мнительности данного человека. Можно инте​ресоваться его самочувствием, ус​пехами в доверительной беседе. В качестве какой-то общественной нагрузки, позволяющей иметь опору во взаимоотношениях, мож​но дать канцелярскую работу (пе​дантические свойства позволят де​лать ее хорошо). Поощрять за ис​полнительность при всем коллек​тиве, что позволит как-то наладить отношения со сверстниками. Под​ростки такого типа требуют посто​янного внимания и индивидуаль​ного взаимодействия.



	Тип № 16 Э: 4-8; Н: 20-24



	Высокочувствительный тип, недоверчивый, затаенно-страст​ный молчаливый, замкнуто обид​чивый. Самолюбивый, независи​мый имеет критический ум. Пес​симист. Склонен к обобщенному мышлению. Часто — неуверен​ность в себе.


	В подходе желательны: обере​гающий режим, поощрения при одноклассниках, доброжелатель​ность, уважительность. Следует поддерживать справедливые кри​тические суждения, но избегать развития у подростка морализи​рования и критиканства

	Тип№17 Э: 16-21; Н: 4-8

	Очень эмоционален. Восторжен​ный, жизнерадостный, общитель​ный, влюбчивый. В контактах — не​разборчив, дружески настроен ко всем. Непостоянен, наивен, ребяч​лив, нежен. Пользуется симпати​ей окружающих. Фантазер. Не стремится к лидерству, предпочи​тая интимно-дружеские связи.


	Поддерживать положитель​ный настрой. Желательно разви​вать эстетические склонности, поддерживать увлечения (поощ​рять, интересоваться, предлагать выступить перед классом, груп​пой). Обратить внимание на вы​работку волевых качеств (настой​чивости, уровня притязаний).



	Тип № 18 Э: 4-8; Н: 16-20



	Эмпатичный. Очень жалост​ливый, склонный поддерживать слабых предпочитает интимно- дружеские контакты. Настроение чаще спокойно-пониженное. Скромный. Застенчивый. Не уве​рен в себе. Созерцатель. Легко ста​новится настороженным и подо​зрительным и неблагоприятных условиях.


	Рекомендуется наладить ща​дящее развивающий режим. Кон​тролировать исподволь, относиться спокойно доброжелатель​но. Помогать в трудных ситуаци​ях, какими в данном случае явля​ется достижение цели, формиро​вание активной позиции, нала​живание контактов (со сверстни​ками и взрослыми). Исключить публичное обсуждение, если воз​можны негативные оценки.



	Тип № 19 Э: 4-8; Н: 4-8



	Спокойный тип. Молчаливый, рассудительный. Замедленно-дея​тельный, очень последователь​ный, самостоятельный, независи​мый, кропотливый. Беспристрас​тный, скромный, низко-эмоцио​нальный. Иногда отвлечен от ре​альности.


	У подростков данного типа надо постараться повысить са​мооценку, развить систему при​тязаний, раскрыть склонности и способности подростка. Заинте​ресовать чем-то можно, дав ка​кую-то работу с высокой личной ответственностью (по типу дея​тельность должна быть больше связана с бумагами, чем с людь​ми). Подростки такого типа нуж​даются в советах по разным воп​росам, но выраженных в дели​катной форме.



	Тип№20Э: 16-20, Н: 16-20



	Очень демонстративен, не уме​ет сопереживать. Эмоционально беден. Любит противопоставлять себя коллективу. Очень напорист в достижении значимых для себя ценностей. Престижен. Часто фальшив. Практичен.


	Режим взаимодействия мяг​кий, терпимый, чтобы не обо​стрять негативные качества. Вовлечь в спортивные или тех​нические занятия, чтобы подро​стки могли перевести энергети​ку в позитивное русло, а потреб​ность в борьбе за первенство в приемлемую форму. Желатель​но эстетическое воспитание. Вовлекать в позитивные соци​альные группы с сильным вли​ятельным лидером.



	Тип№21Э: 12-16; Н: 8-12



	Очень энергичен, жизнерадос​тен - «любимец публики». Счита​ется, что подростки такого типа счастливцы. Действительно, они часто очень одарены, легко учат​ся, артистичны, малоутомляемы. Однако, наличие этих качеств ча​сто имеет негативные результаты Подростки (и молодые люди) с детства привыкают, что им все до​ступно. В результате они не учат​ся серьезно работать над достиже​нием цели. Легко все бросают, ча​сто прерывают дружбу, поверхно​стны. Имеют довольно низкий со​циальный интеллект.


	Требуют доброжелательно-строгого отношения. В коллекти​ве не стоит выбирать на лидерские должности (лучше часто предла​гать разовые поручения организа​торского типа). Строго требовать выполнения поручений. Жела​тельно вместе с подростком най​ти какую-то значимую цель (на​пример, овладеть иностранным языком), развить ни периоды срок исполнения, расписать, но време​ни задачи и контролировать вы​полнение. Это, с одной стороны, поможет добиться поставленной цели, с другой стороны — приучит к упорядоченной работе.



	Тип № 22 Э: 8-12; Н: 8-12.



	Очень пассивно-безразличный Уверен к себе. В отношении к ок​ружающим жестко-требователен. Злопамятен. Часто проявляет пас​сивное упрямство. Очень педанти​чен, мелочен. Рассудителен, хлад​нокровен. К чужому мнению от​носится без различно. Предпочитает привычные дела и монотонность быта. Интонации речи маловыразительные. Малоэстетичен.


	Создать, у подростка ощуще​ние, что он интересен воспитате​лю, (тренеру и т. д.). Следует ин​тересоваться мелочами быта, са​мочувствия. Среди общественных поручений желательно выбрать что-то, требующее аккуратного исполнения (ведение журнала или табеля, учет чего-то и т. п.). Хва​лить за исполнительность. Помо​гать в вы боре занятий (желатель​но индивидуальные, а не группо​вые виды спорта или художествен​ной само деятельности).



	Тип№23Э: 16-20; Н: 8-12



	Общительный, активный, ини​циативен, увлекающийся. При этом умеет управлять собой. Уме​ет добиваться намеченной цели. Честолюбив. Любит лидировать и умеет быть организатором. Пользуется доверием и искренним уважением окружающих. Харак​тер легкий, эстетичен.


	Создать возможность лидер​ства. Помогать в решении группо​вых и индивидуальных задач. Следить за тем, чтобы нагрузка (учебная, производственная и общественная) была в разумных пределах.



	Тип№24Э: 12-16; Н: 4-8



	Активный, уравновешенный  тип. Энергичен. Средне общителен. Привязчив к немногочислен​ным друзьям. Упорядочен. Умеет ставить перед собой задачи и до​биваться решений. Не склонен к соперничеству. Иногда обидчив.


	Предпочитает спокойное дове​рительное отношение окружаю​щих. Желательно отлаживание четких деловых контактов.



	Тип № 25 Э: 8-12; Н: 4-8

	Активен, иногда взрывчатый, иногда беспечно-веселый. Часто спокойно безразличен. Инициати​вы почти не проявляет, действует по указке. Пассивен в социальных контактах. К глубоким эмоцио​нальным переживаниям не распо​ложен. Склонен к монотонной кропотливой работе.


	Желательно спокойно-деловое отношение. Находить и рекомен​довать лучше индивидуальные за​нятия. Хорошо справляются с ад​министративной работой.



	Тип№26Э: 4-8; Н: 8-12



	Спокоен, уравновешен, терпе​лив, педантичен. Честолюбив. Це​леустремлен. Имеет твердые прин​ципы. Временами обидчив.
	Любят доверительные отноше​ния, спокойный темп работы. Не склонны к панибратству. Жела​тельно поощрить при классе (груп​пе) за аккуратность, исполнитель​ность. Работать над повышением уверенности в своих силах.



	Тип № 27 Э: 4-8; Н: 12-16



	Уравновешенно-меланхолич​ный. Тонко чувствительный. При​вязчивый. Ценит доверительно-интимные отношения, спокойный. Ценит юмор. В целом — оптимист. Иногда паникует, иногда впадает в депрессии. Однако, чаще спо​койно задумчив.


	Создать обстановку активно-спокойной деятельности. Жела​тельно Жела​тельно избегать жесткой регла​ментации. Рекомендовать эстети​ческие и литературные занятия.



	Тип№28Э: 8-12; Н: 16-20



	Меланхоличный, честолюби​вый, упорный, серьезный. Иногда склонен к уныло-тревожному на​строению. Дружит с немногочис​ленным кругом людей. Необид​чив, но иногда мнителен. Само​стоятелен в решениях относитель​но принципиальных вопросов, но зависим от близких в эмоциональ​ной жизни.


	Рекомендуется направлять усилия на повышение самооцен​ки, укреплять уверенность в себе.



	Тип№29Э: 12-16; Н: 16-20



	Жестко требователен к окру​жающим: упрям, горд, очень чес​толюбив. Энергичен, общителен, настроение чаще боевитое. Неуда​чи скрывает. Любит быть на виду. Хладнокровен.


	Взаимоотношения строить на основе уважения, высокой требо​вательности. Можно посмеивать​ся над недостатками, если подросток заносчив.



	Тип№30Э: 16-20; Н: 12-16



	Гордый, стремится к первен​ству, злопамятен. Стремится к лидерству во всем. Энергичен, упорен. Спокойный, расчетли​вый. Любит риск, непреклонный в достижениях. Не лишен артис​тизма, хотя и суховат.


	Не допускать зазнайства. Под​держивать в позитивных усилиях. Помогать в лидерстве, не допус​кать командный стиль отноше​ний. Нейтрализовать озлоблен​ность. Развивать социальный ин​теллект.



	Тип№31Э:8-12;Н: 12-16



	Застенчив, независтлив, стре​мится к самостоятельности, при​вязчив. Доброжелателен. С близ​кими людьми проявляет наблюда​тельность, чувство юмора. Склонен к глубоким доверительным отношениям. Избегает ситуации риска, опасности. Не выносит навязанной темы. Иногда склонен к быстрым решениям. Часто раска​ивается в своих поступках. В не​удачах обвиняет только себя.


	Обеспечить спокойную добро​желательную обстановку. Ста​раться вовлекать в активное реше​ние деловых вопросов. Поощрять социальную активность, вовле​кать в участие в каких-либо ме​роприятиях (семинарах, конфе​ренциях и т. п.).



	Тип№32Э: 12-16; Н: 12-16

	Честолюбив, неудачи не снижа​ют уверенности в себе. Заносчив. Злопамятен. Энергичен. Упорен. Целеустремлен. Склонен к конф​ликтности. Не уступает, даже если  не прав. Мук совести не испыты​вает. В общении не склонен к со​переживанию. Ценит только ин​формативность. Эмоционально ограниченный тип.
	Не поддерживать в конфлик​тных ситуациях. Воздействовать через честолюбие. Отношения поддерживать ровные, пытаясь исподволь развивать социальный интеллект.


Тестовое задание    «Творческий потенциал» 

Выполнение задания в форме тестовой методики позволяет про​вести самооценку уровня творческого потенциала, умения принимать нестандартные решения. Следует выбрать один из предложенных ва​риантов поведения в данных ситуациях.

Инструкция: Выберите один из предложенных вариантов пове​дения в данных ситуациях.

1. Считаете ли вы, что окружающий вас мир может быть улучшен:

а) да;

б) нет, он и так достаточно хорош;

в) да, но только кое в чем.

2. Думаете ли вы, что сами можете участвовать в значительных изменениях окружающего мира:

а) да, в большинстве случаев;

б) нет;

в) да, в некоторых случаях.

3. Считаете ли вы, что некоторые из ваших идей принесли бы значительный прогресс в той сфере деятельности, в которой вы ра​ботаете:

а) да;

б) да, при благоприятных обстоятельствах;

в) лишь в некоторой степени.

4. Считаете ли вы, что в будущем будете играть столь важную роль, что сможете что-то принципиально изменить:

а) да, наверняка;

б) это маловероятно;

в) возможно.

5. Когда вы решаете предпринять какое-то действие, думаете ли вы, что осуществите свое начинание:

а) да;

б) часто думаете, что не сумеете;

в) да, часто.

6. Испытываете ли вы желание заняться делом, которое аб​солютно не знаете:

а) да, неизвестное вас привлекает;

б) неизвестное вас не интересует;

в) все зависит от характера этого дела.

7. Вам приходится заниматься незнакомым делом. Испытываете ли вы желание добиться в нем совершенства:

а) да;

б) удовлетворяетесь тем, чего успели добиться;

в) да, но только если вам это нравится.

8. Если дело, которое вы не знаете, вам нравится, хотите ли вы знать о нем все:

а) да;

б) нет, вы хотите научиться только самому основному;

в) нет, вы хотите только удовлетворить свое любопытство.

9. Когда вы терпите неудачу, то:

а) какое-то время упорствуете, вопреки здравому смыслу;

б) махнете рукой на эту затею, так как понимаете, что она не​ реальна;

в) продолжаете делать свое дело, даже когда становится оче​видно, что препятствия непреодолимы.

10. По-вашему, профессию надо выбирать, исходя из:

а) своих возможностей, дальнейших перспектив для себя;

б) стабильности, значимости, нужности профессии, потреб​ности в ней;

в) преимуществ, которые она обеспечит.

11. Путешествуя, могли бы вы легко ориентироваться на маршру​те, по которому уже прошли?

а) да;

б) нет, боитесь сбиться с пути;

в) да, но только там, где местность нам понравилась и за​помнилась.

12. Сразу же после какой-то беседы сможете ли вы вспомнить все, что оворилось:

а) да, без труда;

б) всего вспомнить не можете;

в) запоминаете только то, что вас интересует.

13. Когда вы слышите слово на незнакомом нам языке, то можете повторить его по слогам, без ошибки, даже не зная его значения:

а) да, без затруднений;

б) да, если это слово легко запомнить;

в) повторите, но не совсем правильно.

14. В свободное время вы предпочитаете:

а) оставаться наедине, поразмыслить;

б) находиться в компании;

в) вам безразлично, будете ли вы один или в компании.

15. Вы занимаетесь каким-то делом. Решаете прекратить это за​нятие только когда:

а) дело закончено и кажется вам отлично выполненным;

б) вы более-менее довольны;

в) вам еще не все удалось сделать.

16. Когда вы один:

а) любите мечтать о каких-то, даже, может быть, абстракт​ных вещах;

б) любой ценой пытаетесь найти себе конкретное занятие;

в) иногда любите помечтать, но о вещах, которые связаны с вашей работой.

17. Когда какая-то идея захватывает вас, то вы станете думать о ней:

а) независимо от того, где и с кем вы находитесь;

б) вы можете делать это только наедине;

в) только там, где будет не слишком шумно.

18. Когда вы отстаиваете какую-то идею:

а) можете отказаться от нее, если выслушаете убедительные аргументы оппонентов;

б) останетесь при своем мнении, какие бы аргументы ни вы слушали;

в) измените  свое мнение,  если  сопротивление  окажется слишком сильным.

Ключ к текстовому заданию

Подсчитайте очки, которые вы набрали, таким образом: За ответ «а» - 3 очка; За ответ «б» - 1 очко; За ответ «в» - 2 очка.

Результат

Вопросы 1, 6, 7, 8-й определяют границы вашей любознатель​ности; вопросы 2, 3, 4, 5-й - веру в себя; вопросы 9 и 15-й - постоян​ство; вопрос 10-й - амбициозность; вопросы 12 и 13-й - «слуховую» память; вопрос 11-й - зрительную память; вопрос 14-й - ваше стремление быть независимым; вопросы 16 и 17-й - способность абстраги​роваться; вопрос 18-й - степень сосредоточенности.

Эти способности и составляют основные качества творческого потенциала.

Общая сумма набранных очков покажет уровень вашего твор​ческого потенциала.

49 и более очков. В вас заложен значительный творческий по​тенциал, который представляет вам богатый выбор творческих воз​можностей. Если вы на деле сможете применить ваши способности, то вам доступны самые разнообразные формы творчества.

От 24 до 48 очков. У вас вполне нормальный творческий потен​циал. Вы обладаете теми качествами, которые позволяют вам творить, но у вас есть и проблемы, которые тормозят процесс творчества. Во всяком случае, ваш потенциал позволит вам творчески проявить себя, если вы, конечно, этого пожелаете.

23 и менее очков. Ваш творческий потенциал, увы, невелик. Но, быть может, вы просто недооценили себя, свои способности? Отсут​ствие веры в свои силы может привести вас к мысли, что вы вообще не способны к творчеству. Избавьтесь от этого и таким образом реши​те проблему.

Тест креативности П. Торренса (задание «Закончи рисунок»)

В данной работе мы рассматриваем сокращенный вариант изобразительного теста креативности Торренса, остановившись на задании «Закончи рисунок».

Задание «Закончи рисунок» представляет собой второй субтест фигурной батареи тестов творческого мышления П. Торренса.

Тест может быть использован для исследования творческой одаренности детей начиная с дошкольного возраста (5—6 лет) и до 17—18 лет. Ответы на задания этого теста испытуемые должны дать в виде рисунков и подписей к ним.

Подготовка к тестированию.

Перед предъявлением теста экспериментатор должен полнос​тью прочитать инструкцию и тщательно продумать все аспекты работы. Тест не допускает никаких изменений и дополнений, так как это влияет на надежность и валидность тестовых показателей.

Необходимо избегать употребления слов «тест», «экзамен», «проверка» во всех объяснениях и инструкциях. Если возникает необходимость, то рекомендуется употреблять слова «упражнения», «рисунки», «картинки» и т. д. Во время тестирования недопустимо создание тревожной и напряженной обстановки экзамена, про​верки, соперничества. Напротив, следует стремиться к созданию дружелюбной и спокойной атмосферы теплоты, уюта, доверия, поощрению воображения и любознательности детей, стимулиро​ванию поиска альтернативных ответов. Необходимо обеспечить всех учащихся тестовыми заданиями, карандашами или ручками. Все лишнее должно быть убрано. Экспериментатору необходимо иметь инструкцию, образец теста, а также часы или секундомер.

Не следует проводить одновременное тестирование в больших группах учащихся. Оптимальный размер группы — не более 15чело​век.

Время выполнения теста — 10 мин. Вместе с подготовкой, чтением инструкций, раздачей листов для тестирования и т. д. необходимо отвести 15—20 мин.

Прежде чем раздавать листы с заданиями, экспериментатор должен объяснить детям, что они будут делать, вызвать у них интерес к заданиям и создать мотивацию к их выполнению.

Для этого можно использовать следующий текст, допускающий различные модификации в зависимости от конкретных условий:

«Ребята! Мне кажется, что вы получите большое удовольствие от предстоящей работы. Эта работа поможет нам узнать, насколь​ко хорошо вы умеете выдумывать новое и решать разные пробле​мы. Вам потребуется все ваше воображение и умение думать. Я надеюсь, что вы дадите простор своему воображению и вам это понравится».

Инструкции к тестовым заданиям.
После предварительной инструкции следует раздать листы с заданиями и проследить, чтобы каждый испытуемый указал фа​милию, имя и дату в соответствующей графе.    После этих приготовлений можно приступить к чтению следу​ющей инструкции:

«Вам предстоит выполнить увлекательные задания. Все они потребуют от вас воображения, чтобы придумать новые идеи и скомбинировать их различным образом. При выполнении каждо​го задания старайтесь придумать что-то новое и необычное, чего никто больше из вашей группы (класса) не сможет придумать. Постарайтесь затем дополнить и достроить вашу идею так, чтобы получился интереснейший рассказ-картинка.

Время выполнения задания ограничено, поэтому старайтесь его правильно использовать. Работайте быстро, но не торопитесь.

Если у вас возникнут вопросы, молча поднимите руку, я по​дойду к вам и дам необходимые разъяснения».

Задание теста формулируется следующим образом:

«На этой странице нарисованы незаконченные фигуры. Если вы добавите к ним дополнительные линии, у вас получатся инте​ресные предметы или сюжетные картинки. На выполнение этого задания отводится 10 мин.

Постарайтесь придумать такую картинку или историю, кото​рую никто другой не сможет придумать. Сделайте ее полной и

интересной, добавляйте к ней новые идеи. Придумайте интерес​ное название для каждой картинки и напишите его внизу под ней».

Если учащиеся волнуются, что они не успевают закончить задание вовремя, успокойте их, сказав им следующее:

«Я заметил (а), что вы все работаете по-разному. Некоторые успевают нарисовать все рисунки очень быстро, а затем возвра​щаются к ним и добавляют какие-то детали. Другие успевают нарисовать лишь несколько, но из каждого рисунка создают очень сложные рассказы. Продолжайте работать так, как вам больше нравится, как вам удобнее».

Если дети не зададут после чтения инструкции вопросов, мож​но приступать к выполнению задания. Если инструкция вызовет вопросы, постарайтесь ответить на них повторением инструкции более понятными для детей словами. Избегайте давать примеры или иллюстрации возможных ответов-образцов. Это приводит к уменьшению оригинальности и (в некоторых случаях) общего ко​личества ответов. Стремитесь поддерживать доброжелательные, теплые и непринужденные отношения с детьми.

Эту инструкцию необходимо предъявлять строго по тексту, не допуская никаких изменений. Даже небольшие модификации ин​струкции требуют повторной стандартизации и валидизации тек​ста.

Необходимо очень внимательно следить за временем, исполь​зуя секундомер. По истечении 10 мин выполнение заданий пре​кращается и листы быстро собираются. Если дети не смогли напи​сать названия к своим рисункам, выясните у них эти названия сразу же после тестирования, иначе вы не сможете их правильно оценить.

Измерение и обработка результатов

Важным условием высокой надежности теста является внима​тельное изучение указателя оценки тестовых показателей и ис​пользование приведенных стандартов как основы для суждений.

Сначала следует определить, стоит ли ответ засчитывать, т. е. релевантен ли он заданию. Те ответы, которые не соответ​ствуют заданиям, не учитываются. Нерелевантными считаются от​веты, в которых не выполнено основное условие задания — ис​пользовать исходный элемент. Это те ответы, в которых рисунок испытуемого никак не связан с незавершенными фигурами.

Беглость. Этот показатель определяется подсчетом числа завершенных фигур. Максимальный балл равен 10.

Гибкость. Этот показатель определяется числом различных категорий ответов. Для определения категорий могут использо​ваться как рисунки, так и их названия (что иногда не совпадает). Для ответов, которые не включены ни в одну из категорий, сле​дует применять новые категории с обозначением их «XI», «Х2» и т. д.

Оригинальность. Данные об оценке оригинальности ответа (О или 1 балл) приведены в списке № 1 для каждой фигуры в отдельности. Для более оригинальных ответов (с оригинально​стью 2 балла) составлен список № 2.

Премиальные баллы за оригинальность ответа. Всегда вста​ет вопрос об оценке оригинальности ответов, в которых испы​туемый объединяет несколько исходных фигур в единый рисунок.

П.Торренс считает это проявлением высокого уровня твор​ческих способностей, поскольку такие ответы довольно редки. Они указывают на нестандартность мышления и отклонение от обще​принятого. Инструкция к тесту и раздельность исходных фигур никоим образом не указывают на возможность такого решения, но вместе с тем и не запрещают его.

П.Торренс считает необходимым присуждать дополнительные баллы по оригинальности за объединение в блоки исходных фи​гур:

за объединение 2 рисунков — 2 балла;

за объединение 3—5 рисунков — 5 баллов;

за объединение 6—10 рисунков — 10 баллов.

Эти премиальные баллы добавляются к общей сумме баллов за оригинальность по всему заданию.

Примечание: целью использования теста в нашей программе является исследование типа мышления в форме, которая была бы интересна для подростков. Вместе со школьниками мы рассмат​риваем только показатели оригинальности и гибкости. Все осталь​ные показатели педагог может рассмотреть самостоятельно, если возникнет необходимость.

В приведенных ниже списках ответов сами ответы распо​ложены в алфавитном порядке. В скобках указаны номера катего​рий. Эта нумерация совпадает с той, которая дана самим Торрен​сом в его указателе!

Стимульный материал к методике Торренса
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Материал   к   методике П. Торренса (список № 1) Ответы, не указанные в списке № 1, получают оценку по ори​гинальности 2 балла как нестандартные и встречающиеся    реже, чем  в  2% случаев. Категория этих ответов определяется по спис​ку № 2.

Фигура 1

0 баллов (5% и более ответов).

(74) Абстрактный узор

(37) Лицо,   голова   человека

(1)   Очки

(8)   Птица (летящая), чайка

1 балл (от 2 до 4,99%)
(10) Брови, глаза человека
(33) Волна, море

(4)   Животное (морда)

(4)   Кот, кошка

(21) Облако, туча

(58) Сверхъестественные существа

(10) Сердце («любовь»)

(4)   Собака

(8)   Сова

(28) Цветок

(37) Человек, мужчина

(31) Яблоко

Фигура 2

0 баллов (5% и более ответов)
(24) Абстрактный узор

(64) Дерево и его детали (61) Рогатка (28) Цветок

1балл (от 2 до 4,99%)
(41) Буква: Ж, У и др.
(13) Дом, строение

(60) Знак, символ, указатель

(8) Птица, следы ноги
(45) Цифра

(37) Человек

Фигура 3

0 баллов (5% и более ответов)

(24) Абстрактный узор

(53) Звуковые и радиоволны

(37) Лицо человека

(9) Парусный корабль, лодка
(31) Фрукты, ягоды

1 балл (от 2 до 4,99%)

(21) Ветер, облака, дождь

(7)   Воздушные шарики

(64) Дерево и его детали

(49) Дорога, мост

(4)   Животное или его морда

(48) Карусели, качели

(68) Колеса

(67) Лук и стрелы

(35) Луна Рыба, рыбы

(48) Санки Цветы

Фигура 4

0 баллов (5% и более ответов)
(24) Абстрактный узор

(33) Волна, море

(41) Вопросительный знак

(4)   Змея

(37) Лицо человека

(4) Хвост животного, хобот слона

1 балл (от 2 до 4,99%)
(15) Лестница, ступени

(37) Лицо человека

1 балл (от 2 до 4,99%)

(36) Ваза

(33) Гора, скала

(64) Дерево, ель

(19) Кофта, пиджак, платье

(66) Молния, гроза
(28) Цветок

(37) Человек: мужчина, женщина
Фигура 7

0 баллов (5% и более ответов)
(24) Абстрактный узор

(18) Автомашина

(36) Ключ

(62) Серп

1 балл (от 2 до 4,99%)

(47) Гриб Ковш, черпак

(43) Линза, лупа Лицо человека

(36) Ложка, половник
(62) Молоток

(1) Очки

(18) Самокат
(60) Символ: серп и молот

(48) Теннисная ракетка
Фигура 8

0 баллов (5% и более ответов)
(24) Абстрактный узор

(37) Девочка, женщина

(37) Человек: голова или тело

1 балл (от 2 до 4,99%)
(41) Буква: У и др.
(36) Ваза

(64) Дерево

(11) Книга

(19) Майка, платье

(2) Ракета

(58) Сверхъестественные силы

(28) Цветок

(67) Щит
Фигура 9

О баллов (5% и более ответов)

(24) Абстрактный узор

(33) Горы, холмы

(4) Животное, его уши

(41) Буква М Кот, кошка

(32) Кресло, стул

(36) Ложка, половник
(4) Мышь

(38) Насекомое, гусеница, червяк
(1) Очки

(8)Птица, гусь, лебедь

(27) Ракушка

(58) Сверхъестественные существа

(1) Трубка для курения

(28) Цветок
Фигура 5

0 баллов (5% и более ответов)

(24) Абстрактный узор

(36) Блюдо, ваза, чаша

(9) Корабль, лодка

(37) Лицо человека

1 балл (от 2 до 4,99%)

(33) Водоем
(47) Гриб

(10) Губы, подбородок
(22) Корзина, таз
(31) Лимон, яблоко
(67) Лук (и стрелы)
(33) Овраг, яма

(27) Рыба

(25) Яйцо
Фигура 6

О баллов (5% и более ответов)

(24) Абстрактный узор1 балл (от 2 до 4,99%)

(4)   Верблюд

(4)   Волк

(4)    Кот, кошка

(4)   Лиса

(37) Лицо человека

(4)   Собака

(37) Человек: фигура

Фигура 10

0
баллов (5% и более ответов)
(24) Абстрактный узор

(8)   Гусь, утка

(64) Дерево, ель, сучья

(4)   Лиса

(37) Лицо человека

1
балл (от 2 до 4,99%)

(63) Буратино
(37) Девочка
(8)   Птица

(58) Сверхъестественные существа

(45) Цифры

(37) Человек, фигура

Материал к методике П.  Торренса 

Категории ответов, оригинальность которых оценивается 2 баллами.

(18) Автомобиль: машина легковая, гоночная, грузовая, повоз​ка, тележка, трактор.

(1) Аксессуары: браслет, корона, кошелек, монокль, оже​релье, очки, шляпа.

(3) Ангелы и другие божественные существа, их детали, включая крылья.

(20) Бельевая веревка, шнур.

(41) Буквы: одиночные или блоками, знаки препинания. (7)   Воздушные шары: одиночные или в гирлянде. (39) Воздушный змей.

Географические объекты: берег, волны, вулкан, гора, озе​ро, океан, пляж, река, утес.

Геометрические фигуры: квадрат, конус, круг, куб, прямо​угольник, ромб, треугольник.

(24) Декоративная композиция: все виды абстрактных изобра​жений, орнаменты, узоры.

(64)Дерево: все виды деревьев, в том числе и новогодняя ель,
пальма.

(49) Дорога и дорожные системы: дорога, дорожные знаки и указатели, мост, перекресток, эстакада.

(4)Животное, его голова или морда: бык, верблюд, змея, кош​
ка, коза, лев, лошадь, лягушка, медведь, мышь, обезьяна, олень,
свинья, слон, собака.

(5) Животное: следы.

(53) Звуковые волны: магнитофон, радиоволны, радиоприем​
ник, рация, камертон, телевизор.

(65) Зонтик.

(63) Игрушка: конь-качалка, кукла, кубик, марионетка.

(62) Инструменты: вилы, грабли, клещи, молоток, топор.

(46) Канцелярские и школьные принадлежности: бумага, об​ложка, папка, тетрадь.

(11) Книга: одна или стопка, газета, журнал.

(68) Колеса: колесо, обод, подшипник, шина, штурвал.

(50) Комната или части комнаты: пол, стена, угол.

(22) Контейнер: бак, бидон, ведро, консервная банка, кувшин,
шляпная коробка, ящик.

(9) Корабль, лодка: каноэ, моторная лодка, катер, пароход, парусник.

(12) Коробка: коробок, пакет, подарок, сверток.

(54) Космос: космонавт.
(16) Костер, огонь.

(23) Крест: красный крест, христианский крест, могилы.
(40) Лестница: приставная, стремянка, трап.

(2) Летательный аппарат: бомбардировщик, планер, ракета, самолет, спутник.

(32) Мебель: буфет, гардероб, кровать, кресло, парта, стол, стул.

Механизмы и приборы: компьютер, линза, микроскоп, пресс, робот, шахтерский молот.

Музыка: арфа, барабан, гармонь, колокольчик, ноты, пи​анино, рояль, свисток, цимбалы.

(6) Мячи: баскетбольные, теннисные, бейсбольные, волей​
больные, комочки грязи, снежки.

(59) Наземный транспорт (см. Автомобиль; не вводить новую категорию).

(38) Насекомое: бабочка, блоха, богомол, гусеница, жук, клоп, муравей, муха, паук, пчела, светлячок, червяк.

(35) Небесные тела: Большая Медведица, Венера, затмение
Луны, звезда, туча: разные виды и формы.

(30) Обувь: ботинки, валенки, сапоги, тапки, туфли.

(19) Одежда: брюки, кальсоны, кофта, мужская рубашка, паль​то, пиджак, платье, халат, шорты, юбка.

(67) Оружие: винтовка, лук, стрелы, пулемет, пушка, рогатка, щит.

(48) Отдых: велосипед, каток, ледяная горка, парашютная выш​ка, плавательная доска, роликовые коньки, санки, теннис.

(29) Пища: булка, кекс, конфета, леденец, мороженое, орехи, пирожное, сахар, тосты, хлеб.

(66) Погода: дождь, капли дождя, метель, радуга, солнечные лучи, ураган.

(36)Предметы домашнего обихода: ваза, вешалка, зубная щет​ка, кастрюля, ковш, кофеварка, метла, чашка, щетка.

(6) Птица: аист, журавль, индюк, курица, лебедь, павлин, пин​гвин, попугай, утка, фламинго, цыпленок.

(26) Развлечение: певец, танцор, циркач.
(47) Растения: заросли, кустарник, трава.

(27)Рыба и морские животные: гуппи, золотая рыбка, кит,осьминог.

(58) Сверхъестественные и сказочные существа: Аладдин, Баба-яга, бес, вампир, ведьма, Геркулес, дьявол, монстр, привидение, фея, черт.

(42) Светильник: волшебный фонарь, лампа, свеча, уличный светильник, фонарь, электрическая лампа.

(60) Символ: значок, герб, знамя, флаг, ценник, чек, эмблема.
(52) Снеговик.

(57) Солнце и другие планеты (см. Небесные тела).

(55) Спорт: беговая дорожка, бейсбольная площадка, скачки, спортивная площадка, футбольные ворота.

(13) Строение: дом, дворец, здание, изба, конура, небоскреб, отель, пагода, хижина, храм, церковь.

(15) Строение, eго детали: дверь, крыша, окно, пол, стена, труба.

(17) Тростник и изделия из него.

(51) Убежище, укрытие (не дом); навес, окоп, палатка, тент, шалаш.

(31) Фрукты: ананас, апельсин, банан, ваза с фруктами, виш​ня, грейпфрут, груша, лимон, яблоко.

(28) Цветок: маргаритка, кактус, подсолнух, роза, тюльпан.
(45) Цифры: одна или в блоке, математические знаки.

(61) Часы: будильник, песочные часы, секундомер, солнечные часы, таймер.

(37) Человек, его голова, лицо и фигура: девочка, женщина, мальчик, монахиня, определенная личность, старик.

(56) Человек из палочек (см. Человек).

(10) Человек, части его головы и тела: брови, волосы, глаза, губы, кость, ноги, рот, руки, сердце, ухо, язык.

(25) Яйцо: все виды, включая пасхальное, яичница.

Таблица преобразования сырых баллов в Т-шкалу по оригинальности

	Т-шкала
	100
	95
	90
	85
	80
	75
	70
	65
	60

	Сырые баллы
	—
	—
	—
	—
	20
	18
	17
	16
	14

	Т-шкала
	55
	50
	45
	40
	35
	30
	25
	20
	

	Сырые баллы
	12
	11
	9
	7
	5
	4
	1
	—
	


Значения по Т-шкале от 60 до 40 баллов соответствуют возра​стной норме.

