ПРИМЕНЕНИЕ ПРАКТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ НА ЗАНЯТИЯХ С УЧАЩИМИСЯ МЛАДШЕЙ ВОЗРАСТНОЙ ГРУППЫ.

На первом этапе  (младший школьный возраст) основной задачей психологической  поддержки учебно-воспитательной работы является психодиагностика и развитие познавательных способностей младших школьников (восприятия, памяти, внимания), без которых невозможно успешное обучение  ребёнка.

В О С П Р И Я Т И Е.


У учащихся младших классов  процесс восприятия часто ограничивается только узнаванием и последующим называ​нием предмета. В начале обучения учащиеся не способны к тщательному и детальному рассматриванию предмета. Вос​приятие учащихся 1—2 классов отличается слабой дифференцированностью. Часто первоклассники путают предме​ты, сходные между собой в том или ином отношении. На​пример, цифры 6 и 9, буквы «3» и «Э» и др. Частой ошибкой является зеркальное перевертывание фигур, букв, цифр при изображении. Чтобы младшие школьники не допускали та​ких ошибок, необходимо их научить сравнивать сходные предметы, научить находить различия между ними.

С возрастом дети должны овладеть техникой восприятия, научиться смотреть, слушать, выделять главные, существенные признаки предметов, видеть в предмете много разных деталей. У школьников, обучающихся в среднем звене, восприятие превращается в целенаправленный, управляемый сознательный процесс.

У младших школьников возрастает точность различения и правильность называния геометрических фигур (квадрата, круга, треугольника). Но они испытывают затруднение в на​звании объемных фигур. В развитии восприятия формы и про​странства существенную роль играют занятия художественным творчеством, начальным моделированием.

В младшем школьном возрасте идет совершенствование восприятия сюжетной картинки. Дети уже могут устанавли​вать пространственные связи между частями картины. Немец​кий психолог В. Штерн выделил три стадии восприятия деть​ми картинки:

перечисление (от 2 до 5 лет),

описание (от 6 до 9—10 лет),

интерпретация, или объяснение (после 9—10 лет). Эти стадии зависят от опыта детей, от степени развития восприятия.

В процессе обучения школьника в начальной школе «восприятие становится думающим» (Д. Б. Эльконин). Восприятие:

а) становится более анализирующим;

б) становится более дифференцирующим;

в) принимает характер организованного наблюдения.

Изменяется роль слова в восприятии предметов и явле​ний. Развитие восприятия не может происходить само собой.

Очень велика роль педагогов, которые могут орга​низовать деятельность детей по восприятию тех или иных предметов или явлений, учат выявлять существенные при​знаки, свойства предметов и явлений.

Психологические исследования показали, что одним из эффективных методов организации восприятия и воспита​ния наблюдательности является сравнение. Восприятие при этом становится более глубоким, количество ошибок умень​шается.

В результате игровой и учебной деятельности восприятие само переходит в самостоятельную деятельность, в на​блюдение.

Наблюдение является осмысливающим и целенаправленным восприятием. У ребенка дошкольного и младшего школьного возраста наблюдение носит   схематический,   целостный характер. В подростковом возрасте наблюдение за предметами и  явлениями начинает строиться на внутренней взаимосвязи частей и сторон, ребенок учится объяснять воспринимаемое.

