В современном российском образовании внешкольные учреждения дополнительного образования детей получили статус образовательных  учреждений, изменился статус руководителя детского объединения: теперь он имеет должность педагога дополнительного образования. В связи с этим значительно расширились функции, задачи учреждений дополнительного образования. Учреждения  дополнительного образования занимаются не только организацией досуга учащихся, но и  помогают ребёнку 

· выявить и развить свои потенциальные познавательные и творческие способности;

· удовлетворить свои образовательные потребности, выходящие за рамки  школьной программы;

· получить  разнообразный социальный опыт, научиться содержательному взаимодействию со сверстниками и взрослыми;

· достаточно рано определиться в своих интересах и возможностях, осознанно выбрать в дальнейшем дело своей жизни. 

Цель личностно-ориентированной модели образования - всесто​ронне развивать ребёнка, а это значит обучать его,  воспитывать,  оказывать ему своевременную психолого-педагогическую поддержку. Для того чтобы эта работа была эффективной, необходимо психологическое сопровождение образовательного процесса. Применение научных достиже​ний психологии в практике народного образования помо​гает педагогам решать проблемы индивидуализации и диф​ференциации учебно-воспитательного процесса. 

Можно выделить ряд предпосылок, которые позволяют педагогам дополнительного образования    успешно решать задачи психологического сопровождения образовательного процесса:

· дополнительное образование - максимально доступный для детей вид образования (приход  ребёнка в творческие объединения по интересам, прежде всего, зависит от его желания, добровольного выбора, мотивации);

· дополнительное образование – эффективный вид  образования (так как здесь усилие педагога и ребёнка, их увлечённость, интерес к той или иной области знаний, желание достичь в деле определённых успехов дают самые положительные результаты);

· дополнительное образование – вариативный, гибкий вид  образования (есть возможность фиксировать личные достижения каждого ребёнка, исходя из его потенциала, не сравнивая их с жёсткими нормативными показателями).  

Целями данной работы являются:

· содействие педагогу  в создании социальной ситуации развития, соответствующей индивидуальности обучающихся и обеспечивающей психологические условия для развития личности обучающихся; 

· содействие в приобретении учащимися психологичес​ких знаний, умений и навыков, необходимых для  получения профессии, развития карьеры, достижения успеха в жизни;

· оказание помощи обучающимся в определении своих возможностей, исходя из способностей, склонностей, интересов;

· психологическое обеспечение образовательных про​грамм с целью адаптации их содержания и способов освоения к интеллектуальным и личностным возмож​ностям и особенностям обучающихся.

Задачи:

· психологический анализ социальной ситуации раз​вития, выявление основных проблем и определение причин их возникновения, путей и средств их разре​шения;

· содействие личностному и интеллектуальному разви​тию обучающихся на каждом возрастном этапе раз​вития личности;

· формирование у обучающихся способности к самооп​ределению и саморазвитию;

Основные направления психологической работы в учреждениях дополнительного образования:

· диагностическая работа;

· коррекционно-развивающая работа;

· консультативно-просветительская работа;

Психологическая диагностика представляет собой психолого-педагогическое изучение обучающихся на протяжении всего периода обучения, определение инди​видуальных особенностей и склонностей личности, ее по​тенциальных возможностей в процессе обучения и воспи​тания, в профессиональном самоопределении, а также вы​явление причин и механизмов нарушений в обучении, раз​витии, социальной адаптации. Психологическая диагнос​тика проводится как индивидуально, так и с группами обучающихся.

Сегодня работа по психологической диагностике преследует решение следующих задач:

· составление социально-психологического портрета учащегося;

· определение путей и форм оказания помощи детям, испытывающим трудности в обучении, общении и пси​хическом самочувствии;

· выбор средств и форм психологического сопровожде​ния школьников в соответствии с присущими им осо​бенностями обучения и общения.

Психологическая работа педагогов  должна опираться на знания физиологических и психологических  особенностей учащихся разных возрастных групп. Особенности  психологического сопровождения образовательного процесса зависят,  прежде всего, от возраста учащихся.

Согласно многим периодизациям психического разви​тия личности, можно выделить 3 основных этапа развития учащихся: 

младший школьный возраст: от 6-7 до10 -11 лет (начальная школа);

подростковый возраст: от 11-12 до 14-15 лет (среднее звено школы);

ранний юношеский возраст: от15 до 17-18 лет (старшие классы). 

